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Prezado(a) Alano(a),

Seja bem-vindo a uma nova etapa da sua formacéo. Estamos aqui para auxilid-lo numa jornada rumo ao

aprendizado e conhecimento.

Vocé estad recebendo o material didatico impresso para acompanhamento de seus estudos, contendo as

informacgdes necessarias para seu aprendizado e avaliacdo, exercicio de desenvolvimento e fixacdo dos conteudos.

Além dele, disponibilizamos também, na sala de disciplina do CEJA Virtual, outros materiais que podem

auxiliar na sua aprendizagem.

O CEJA Virtual é o Ambiente virtual de aprendizagem (AVA) do CEJA. E um espaco disponibilizado em um
site da internet onde é possivel encontrar diversos tipos de materiais como videos, animacodes, textos, listas de
exercicio, exercicios interativos, simuladores, etc. Além disso, também existem algumas ferramentas de comunica-

¢ao como chats, féruns.

Vocé também pode postar as suas duvidas nos foruns de divida. Lembre-se que o férum nao é uma ferra-
menta sincrona, ou seja, seu professor pode nao estar online no momento em que vocé postar seu questionamen-

to, mas assim que possivel ird retornar com uma resposta para vocé.

Para acessar o CEJA Virtual da sua unidade, basta digitar no seu navegador de internet o seguinte endereco:

http://cejarj.cecierj.edu.br/ava

Utilize o seu numero de matricula da carteirinha do sistema de controle académico para entrar no ambiente.

Basta digitd-lo nos campos “nome de usuario” e “senha”.

Feito isso, clique no botao “Acesso”. Entao, escolha a sala da disciplina que vocé esta estudando. Atengao!
Para algumas disciplinas, vocé precisara verificar o nimero do fasciculo que tem em maos e acessar a sala corres-

pondente a ele.

Bons estudos!
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onjuntos

Para inicio de conversa...

Na canc¢do Oracao ao tempo, o compositor e cantor baiano Caetano Veloso
conversa com o tempo, negociando com ele melhores formas de aproveitamento
do tempo e pedindo auxilio para ndo gastar tempo sem que este gasto retorne
em beneficios, alegrias e prazeres. Vocé conhece essa musica? Nao? Entdo apro-
veite: por ocasido dos seus 70 anos, comemorados em 2012, Caetano Veloso dis-
ponibilizou todas as suas can¢des em seu site oficial, http://www.caetanoveloso.

com.br/discografia.php.

Ah, o tempo... Vocé tem a sensacao de que os dias tém passado cada vez
mais rapido? Os meses parecem quinzenas, as quinzenas parecem semanas, as
semanas passam com uma velocidade assustadoral Hoje é sexta-feira e temos a
sensacao de que ontem foi... sequnda-feira! O que estaria acontecendo? Estariam

os relégios realmente acelerando seus ponteiros?

Alguns cientistas estudam e debatem sobre esse tema... \

No link http://super.abril.com.br/cotidiano/tempo-cada-vez-

-mais-acelerado-445560.shtml, vocé vai encontrar alguns co- i .
- o , Saiba Mais

mentdrios muito interessantes sobre isso, se puder, acesse e

leia, vale a penal!

Bem, provavelmente, esta sensacdo de aceleracdo do tempo deve-se a
grande quantidade de atribuicdes e encargos a que temos tido nos ultimos tem-
pos. Temos agora de encontrar tempo para gerenciar emprego, familia, para reto-
mar os estudos e, é claro, também para algum tipo de lazer. Antigamente, ndo era
assim. Nossos avos dividiam-se unicamente entre um emprego — normalmente

suficiente - e a familia.

Matematica e suas Tecnologias - Matematica



Para sobrevivermos no meio do corre-corre do mundo moderno, em um mar de apetrechos tecnolégicos irre-
sistiveis, precisamos aprender a nos organizar, agrupando atividades que possam ser feitas mais ou menos ao mesmo
tempo. Um dos segredos para conseguirmos isso, consiste na organizacgao das tarefas, dividindo-as ao longo do nosso

dia, por exemplo: tarefas de trabalho, tarefas domésticas, tarefas sociais e tarefas de estudo.

Figura 1: Representacao de atividades cotidianas.

Analise sua vida diaria e observe que muitas atividades podem ser feitas juntas. Por exemplo. Vamos observar

a sequinte lista de compras descrita abaixo:

Inicialmente é necessario produzir a lista de produtos. Assim, ordenadamente, verificamos em casa quais pro-
dutos sdo necessarios e os ordenamos obedecendo uma sequencia, por exemplo: carnes, cereais, frios, artigos de

hortifruti, material de limpeza, material de higiene pessoal, etc.



Lista de compras
Refrigerante
Detergente

Sabao em pé
Atum soélido

Leite em caixa
Inseticida em spray
Oleo de soja
Creolina

Leite em pé

Leite de soja com fruta
Sabao liquido

logurte 11

Y Y Y 999 9) %)

—

E facil perceber que os supermercados disponibilizam os produtos dividindo-os por setor, ou seja, para efetu-
armos a compra de maneira ordenada, basta buscar em cada setor o grupo de produtos de uma Unica vez, isto &, os
elementos que sdo comuns a cada setor. Por exemplo, ao comprarmos iogurte iremos diretamente na sessao de lati-
cinio. Ao finalizarmos as compras, também podemos arrumar os produtos em sacolas de forma a facilitar a arrumacao

ao chegarmos em casa. Uma bolsa para os produtos de geladeira, outra para bebidas e assim por diante.

Assim como em nosso cotidiano, em Matematica, ha muitas coisas para serem estudadas... Para facilitar esse
estudo e para organizar os seus objetos, ela também é organizada dessa mesma forma: em categorias e buscando as

relagdes entre elas. Nesta aula, vamos estudar exatamente isso!

OwaHVos de Apru\o\izo\gw

= Reconhecer conjuntos e elementos, e definir relacoes de pertinéncia e inclusao.
= Resolver problemas envolvendo propriedades e operacdes com conjuntos.

= Representar subconjuntos dos numeros reais e realizar operagdes com eles.
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Conjuntos e elementos

Estia ou nio estia? PERTENCE OU NAO PERTENCE ?

Figura 2: Situagdes onde se expressa a presenca de conjunto.

Alunos em uma sala de aula, as frutas em um cesto, livros em uma biblioteca... Podemos identificar nestas
imagens situagdes onde elementos estao organizados em conjuntos: os alunos sdo elementos do conjunto turma; as

frutas sdo elementos do conjunto cesto; os livros sdo elementos do conjunto biblioteca.

Os elementos matematicos (como nimeros ou figuras) sao agrupados, segundo caracteristicas que eles tém

de parecidos uns com os outros, formando também conjuntos.

Mas como podemos identificar esses conjuntos em nossas anotacdes? Faca isso em seu caderno! Como vocé

organizou esses conjuntos?

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 11
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Se conversar com os seus companheiros de estudo, vocé provavelmente vai perceber que cada um representou

esses conjuntos de uma forma diferente. Para padronizar estes registros, existem algumas regras que seguimos. Veja!

Quando vamos dar nome a um conjunto em Matemadtica, usamos uma letra maitscula do nosso alfa-

beto, pois dessa forma torna-se mais simples nos referirmos a ele. Também para representar elementos
Importante P P pararep

dos conjuntos, quando estes ndo sdo numéricos, utilizamos letras minusculas do nosso alfabeto.

Agora pode ficar mais facil. Podemos entdo, se retomarmos as imagens que iniciam esta secao, falar do con-

junto T dos alunos da turma, do conjunto L dos livros de uma biblioteca e do conjunto F das frutas contidas no cesto.

Vamos nos concentrar no conjunto F. Que frutas vocé vé em F? Ha bananas? E abacates? E uvas? Bem, pelo que
visualizamos ndo ha abacates em F, mas banana e uva sim. Podemos dizer entdo que banana pertence ao conjunto
F, assim como uva pertence ao conjunto F, mas por outro lado, abacate ndo pertence ao conjunto F. Na Matematica

utilizamos uma linguagem prépria para estas representacdes. Observe a seguir!

Na Matematica utilizamos o simbolo € para indicar que um elemento estd em um conjunto.
Lemos como pertence. Se um elemento ndo esta em um conjunto, entdo dizemos que ele nao per-
Importante P Junto, q P

tence ao conjunto e representamos matematicamente esta ideia com o simbolo &.

Desta forma, representando a fruta banana pela letra b, podemos escrever que a banana pertence ao conjunto

das frutas como b € F, de mesma forma, representando a fruta abacate pela letra a, teremos a & F.

Se chamarmos de B ao conjunto biblioteca, teremos cada livro como um elemento deste conjunto. Podemos

chamar o livro de histoéria de h, assim, h € B.

Vamos aplicar essas ideias ao que conversamos anteriormente? Utilizando os simbolos € e &, vamos relacionar

os elementos a, b, u e h com os conjuntos F, B, T.



Vamos reescrever o que dissemos anteriormente, mas agora utilizando os sim-
bolos € e & e a notacdo matematica de letras maiusculas para conjuntos e minusciulas

para elementos.

a. a___ F
b. u_ T
¢ h___ B
d b___F
e. u__ F
f. u B

Ancle suas

vespostas em
seu caderno

Agora vamos fazer o contrario. A partir da linguagem simbolica da matematica, vocé

deve escrever a sentenca na linguagem coloquial.

a. heB
b. a&T
C. Uu€gT
d beF

Anote suas

vespostas em
seun cadevno
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Imagine agora que trés amigos desejam utilizar as frutas para fazer diferentes tipos de suco. Cada um prefere
um sabor diferente e para isso, pode ser feita uma combinacao de frutas. Por exemplo, Bianca quer um suco de laranja
com morangos, ja Guilherme prefere um suco de abacaxi, laranja e maca; Melissa no entanto, prefere de laranja, mo-

rango e banana. E possivel atender a todos os pedidos?

Obviamente a resposta € ndo. Bianca vai conseguir tomar o seu suco, pois as frutas que ela deseja sao elemen-
tos do conjunto F. Melissa também vai ter o seu desejo atendido, porque laranja e banana também sao elementos de

F. Entretanto, Guilherme tera de escolher outro sabor, visto que nado ha abacaxi na cesta!

Podemos pensar nos desejos dos amigos como conjuntos também. Se chamarmos de B o conjunto das frutas
desejadas por Bianca em seu suco, G o conjunto das frutas desejadas por Guilherme e M o de Melissa, entdo ficamos
com B ={morango, laranja}, G = {laranja, abacaxi, maca} e M = {banana, laranja, morango}. Como podemos observar,

nem todos os elementos dos conjuntos de frutas utilizados para fazer os sucos serao elementos do conjunto frutas.

A seguir, veremos uma forma simples de escrevermos isso...

O simbolo matematico € é usado para indicar que TODOS os elementos de um conjunto também sao

elementos do outro conjunto. Lemos como esta contido. Se pelo menos um elemento do primeiro
'MPOY"’M“'@ conjunto considerado ndo estd no segundo conjunto, entdo dizemos que o primeiro conjunto nao

esta contido no segundo conjunto, e representamos matematicamente esta ideia com o simbolo ¢&.

Vamos utilizar os simbolos c e ¢ para dizer se um conjunto tem ou nao tem todos os

seus elementos pertencentes a outro conjunto.

jvi (%
a. B F
b. M F
¢ G F
d B__ M
e. G M
f. B G

Anote suas
vespostas em
seun cadevno
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Uma parte ou um subconjunto de um conjunto dado, é outro conjunto que tem todos os seus elemen- “

tos pertencentes ao primeiro conjunto. Isso significa que quando usamos o simbolos c para associar

dois conjuntos, estamos afirmando ao mesmo tempo que o primeiro conjunto é subconjunto (ou é 'MPOV"’M
uma parte) do segundo conjunto, pois tem todos os seus elementos pertencentes ao segundo.

Usando estas ideias com os sucos das meninas, podemos dizer que Bc F e M c F, mas G c F. Ou ainda, de outra

forma, B e M sdo subconjuntos de F, mas G ndo é.

Na estante de uma biblioteca se encontram livros de Histéria, Matematica, Geografia,
Lingua Portuguesa, Quimica e Biologia. Os alunos formam grupos de estudos de acordo

com a distribuicao.
Grupo A estudara Quimica, Fisica e Biologia
Grupo B estudara Lingua Portuguesa, Matematica, Historia
Grupo C estudara Geografia, Matematica

Sendo o conjunto dos livros da Estante da Biblioteca denominado por U, verifique as

afirmacoes a seguir colocando V para Verdadeiro ou F para Falso. Justifique cada decisao:

a. Ac¢U ()
b. BcU( )
c. CcB( )

Ancle suas

vespostas em
seu caderno

Matematica e suas Tecnologias - Matematica
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Em uma lanchonete o painel demonstrativo apresenta 4 tipos de sanduiches, duas
opgoes de bebida e duas de acompanhamento. Construa conjuntos relacionando todos os
tipos possiveis de lanches, levando em conta que cada escolha obrigatoriamente terd um
sanduiche, uma bebida e uma opc¢ao de acompanhamento. Todos os lanches deverdo ser

formados pelos elementos contidos nas op¢des apresentadas no painel da lanchonete.

Ancle suas

vespostas em
seu caderno

Como escrever conjuntos?

Ja conversamos sobre as ideias de conjuntos e sobre alguns simbolos que utilizamos para representar mais
facilmente estas ideias. Muitas vezes, precisamos escrever um conjunto. E claro que podemos sempre usar os recursos

utilizados até agora nesta aula, entretanto, nem sempre é assim algo tao simples.

Utilizar figuras é um recurso muitas vezes interessante para visualizar, principalmente, as relacdes entre os con-
juntos — que conjuntos estdo inteiramente ou parcialmente dentro de outros. Para isto, utilizamos uma representacao

por diagrama.

Um diagrama representa um conjunto em Matematica, quando ele é uma regiao fechada simples, deli-
mitada por uma linha, em um plano considerado. Dentro dessa regido estdo os elementos do conjunto

IMPOY"’M"‘Q/

representado; fora dela, estao os elementos que ndo pertencem a este conjunto.

E comum haver situacées em que a utilizacdo de diagramas nao seja a forma mais pratica de representacio. As

relagdes entre conjuntos eventualmente tornam-se mais dificeis de serem representadas por desenhos.

Para auxiliar nessa tarefa, ha outras duas formas de representacdo de conjuntos, que utilizam o simbolo ma-

tematico, conhecido como chaves - { }. As chaves trazem entre si todos os elementos do conjunto que representam.



Estes elementos podem vir descritos um a um (ou indicados) ou ainda podemos destacar uma propriedade que seja

comum a todos os elementos que pertencem ao conjunto.

Pense no conjunto A dos nimeros naturais maiores que 3 e menores que 8, podemos representar assim

esse conjunto:

A={4,5,6,7}
A = {Numeros naturais entre 3 e 8}

Vamos ver outro exemplo?

Vamos representar por chaves, descrevendo os elementos dos conjuntos?
a. Conjunto A das letras da palavra MATE
b. Conjunto B das letras da palavra CONJUNTO
c.  Conjunto C dos numeros naturais menores que 10 e maiores que 1
d. Conjunto D dos numeros naturais maiores que 10

e. Conjunto E dos nimeros negativos compreendidos entre 2 e 4

A’\o"@ SUAsS
vespostas em
seu caderno

Matematica e suas Tecnologias - Matematica
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Quantos elementos possui cada um dos conjuntos que vocé escreveu na Atividade 7?7 Bem, o primeiro conjun-
to tem 4 elementos, que séo as letras m, a, t, e. E 0 segundo conjunto, quantos elementos tem? Podem surgir dividas

entre 8 ou 6 elementos... E sabe o que vai nos auxiliar nesta tarefa? A informacao de que: Nao repetimos elementos iguais

em um conjunto.

'MPOY"‘M‘(‘QI Nos conjuntos os elementos iguais ndo se repetem.

Ah, agora ficou facil. Isso quer dizer que o conjunto B é formado pelos elementos ¢, 0, n, j, u e t, ou seja, ele tem

6 elementos.

E o conjunto C, quantos elementos tem? Vocé saberia responder? Sem problemas, sdo os nimeros 2, 3,4, 5, 6,
7,8 e 9, ou seja, sdo 8 elementos. Entretanto, o conjunto D, quantos elementos tem? Sabemos que eletemo 11,012,

0 13,0200, 0 1000... Mas quantos elementos ele tem?

Ah, nédo foi possivel contar, ndo é mesmo? E sabe por que ndo conseguimos contar quantos elementos existem
no conjunto D? Porque ele é um conjunto que contém uma quantidade infinita de elementos. Os conjuntos que tem

esta caracteristica sdo chamados de conjuntos infinitos.

E o conjunto E, quantos elementos ele tem? Responder a essa pergunta significa pensar em quantos sédo os
numeros negativos que existem entre 2 e 4. Mas... hd numeros negativos entre 2 e 4? Nao! Ora, entdo esse conjunto

nao tem elementos! Esse conjunto é chamado de vazio!

Um conjunto é vazio, quando ndo possui elementos. Podemos representar o conjunto vazio pela sim-
bologia {}. Isso mesmo, chaves sem elemento algum, ou ainda através do simbol @.

lmpor'l'Mk/

Nunca escreva E={@}, esse conjunto ndo é vazio, pois é um conjunto que possui como Unico elemento

um outro conjunto, que por sua vez é vazio.

Esse conceito (de conjunto infinito) é bastante dificil... Mas para nés, basta sabermos reconhecer quando o
conjunto é infinito ou ndo. Quer ver um exemplo? Pense nos conjuntos M dos nimeros naturais entre 2 e 10000 e o

conjunto N dos nimeros naturais maiores que 2. Vamos escrevé-los entre chaves.



M=1{3,4,5,6,7,..,9998, 9999}
N={3,4,56,7, .}

Vamos pegar um subconjunto de M, por exemplo M1 ={4,5,6,7,...,9999}. Note que se fizermos uma correspon-
déncia entre os elementos dos dois conjuntos, teremos M1 com um elemento a menos que M. Isto ndo acontece com
N. Se tomarmos N1 ={4,5,6,7,...}, poderemos relacionar os elementos de ambos os conjuntos e teremos uma corres-

pondéncia para todos os elementos. Isto caracteriza um conjunto infinito.

Quer saber mais sobre o infinito? Acesse o Youtube e assista ao video “Os Infinitos de Cantor”, da série %

da Unicamp, intitulada Matematica Multimidia. Vocé podera encontra-lo, acessando a Internet com o . .
P P Saiba Mais

link http://www.youtube.com/watch?v=f1Ak-6vMVpg em seu navegador. Assista, vale a pena!

Falamos bastante em quantidade de elementos de um conjunto. Como fazer esta representacdo. Bem, pode-

mos utilizar duas formas para isto. Vamos utilizar exemplos da atividade 6.

Conjunto A das letras da palavra MATE. Este conjunto pode ser escrito como A = {m,a,t,e}, logo o numero de

elementos pode ser representado por #A =4 ou n(A) =4
Conjunto B das letras da palavra CONJUNTO. Teremos B={c,0,n,j,u,t}, assim, #B=6 oun(B)=6
Conjunto E dos numeros negativos compreendidos entre 2 e 4, teremos #E =0 ou n(E) =0
No caso do conjunto ser infinito, ndo é possivel definir sua cardinalidade, ou seja, 0 seu nimero de elementos.

Ainda sobre os conjuntos, é preciso destacar a ideia de subconjuntos de um conjunto.

\

O conjunto das partes de um conjunto dado é o conjunto formado por todos os possiveis subconjun-
junto das parte j j P P T |porkante
tos do conjunto considerado.

Vamos tomar como exemplo o conjunto A da atividade 6. A={m,a,t,e}. A partir deste conjunto, podemos formar

varios subconjuntos. Coloquemos em ordem:

Subconjunto com zero elementos: { }

Matematica e suas Tecnologias - Matematica
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Subconjuntos com 1 elemento: {m}, {a}, {t}, {e}

Subconjuntos com 2 elementos: (m,a}, {m,t}, {m,e}, {a,t}, {a,e}, {t,e}
Subconjuntos com 3 elementos: (m,a,t}, {m,a,e}, {m,t,e}, {a,t.e}
Subconjunto com 4 elementos: (m,a,t,e}

Se juntarmos todos estes subconjuntos, formaremos um conjunto denominado conjunto das partes de A.

Vamos fazer sua representacao da seguinte forma:
P(A)={{ }, {m}, {a}, {t}, {e}, (m,a}, {m,t}, {m,e}, {a,t}, {a,e}, {te}, (m,at}, {m,ae}, {mte}, {ate}, {matel}
O numero de partes de um conjunto é dado por 2", onde n é o numero de elementos do conjunto.

Observe que nesse exemplo, o conjunto A tem 4 elementos, e o conjunto das partes de A possui 2*= 16 ele-

mentos, que sao todos os possiveis subconjuntos de Al

O conjunto vazio é subconjunto de qualquer conjunto.
lMP'W'"M"'?/ Todo conjunto é subconjunto de si préprio.

No conjunto M das letras da palavra PAl, qual o conjunto das partes de M? Relacione

todos os subconjuntos.

Ancle suas

vespostas em
seu caderno



Operacoes com Conjuntos

Vocé lembra da nossa lista de compras utilizada inicialmente? Vamos
usa-la como exemplo para darmos continuidade ao nosso estudo.
Vamos aprender sobre as operagdes que podem ser realizadas entre

conjuntos.

Quando arrumamos as compras na despensa é preciso orga-
nizacdo. Nao podemos guardar alimentos com produtos de limpe-
za, cada produto tem seu local certo para ser armazenado. E preciso
entdo uma maneira que facilite o trabalho. Fica muito mais facil

encontrar as coisas, quando elas estao bem organizadas...

Pois é, nessa organizacdo podemos agrupar os itens conforme
caracteristicas que eles tém, seja quanto ao tipo de embalagem, seja
quanto ao tipo de produto contido nestas embalagens. Por exem-
plo, quanto ao tipo de embalagem, podemos estabelecer algumas

categorias, como latas ou caixas; em relacdo aos tipos de produtos

comprados, podemos organizar em alimentos ou limpeza.

Vamos lembrar os itens das ultimas compras:

IR IRIR IR IR

\

Lista de compras
Refrigerante 2L
Detergente
Sabao em pé
Atum solido
Leite em caixa
Inseticida em spray
Oleo de soja
Creolina
Leite em pé
Leite de soja com fruta
Sabao liquido

logurte 1L
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A imagem abaixo representa uma prateleira da despensa onde serao colocados os
artigos adquiridos na ultima compra. Na regido de cor vermelha (A), vamos colocar apenas
os alimentos comprados no supermercado e na regiao de cor verde, arrumaremos 0s pro-
dutos embalados em lata (T). Reproduza esta figura no seu caderno e arrume os produtos

comprados. A seguir, responda as perguntas propostas abaixo, também em seu caderno!

a. Vocé conseguiu arrumar todas as compras nestas prateleiras?
b. Que produtos ficaram na prateleira A dos alimentos?

c.  Que produtos ficaram na prateleira L das latas?

d. Que produtos ficaram nas duas prateleiras juntas?

e. Que produtos ficaram de fora dessas prateleiras?

Ano'k/ SuAsS
vespostas em
seu caderno



Vamos organizar as compras da seguinte forma: no conjunto A dos alimentos, L de

limpeza, C dos produtos embalados em caixas e T dos produtos embalados em latas. Escreva

no seu caderno os conjuntos A, L, C e T, representando seus elementos entre chaves.

Depois de ter feito isso, responda também em seu caderno as perguntas propostas

abaixo. Atencao, ndo escreva neste material!

a. Sejuntarmos os produtos dos conjuntos A e C, que produtos teremos?

b. Ha produtos que estejam ao mesmo tempo em A e C? Quais sao eles?

c. Juntando L e C, que produtos encontramos?

d. Ha produtos que estejam ao mesmo tempoem L e T?

e. Juntando A e L, que produtos obtemos?

f.  Ha produtos que estejam em C e T simultaneamente?

\

lmPoH-M"w

Vamos fazer mais uma atividade envolvendo as operac¢des entre conjuntos em que utilizaremos os simbolos U e N?

A’\o‘l’@ SuAs
vespostas em
seu caderno

Usamos o simbolo de U (unido) para representar o ato de juntar os elementos de dois conjuntos. As-
sim, se temos dois conjuntos A e B, o conjunto AUB é o conjunto formado pelos elementos que estao
em A ou estao em B.

O simbolo N (interseccao) é usado para representar os elementos que estdo ao mesmo tempo em dois
conjuntos. Isso quer dizer que, se temos dois conjuntos A e B, o conjunto ANB é o conjunto formado
pelos elementos que estdo em A e também estdo em B.

Matematica e suas Tecnologias - Matematica
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Vocé se lembra da copa do mundo de 2006? Que paises participaram dessa copa?

Nossa, ndo tem muito tempo, mas ja ficou tdo distante!

A seguir, colocamos uma tabela identificando esses paises.

Equipes participantes

B Alemanha == Costa Rica — rd I RepUblica Checa
Bl ~ngola === Croacia | B LELE = Sérvia e Montenegro
& Arabia Saudita miim Ecuador ® Japdo BEm Suécia

== Argentina == Espanha -0 México Suica

Bl Australia B= Estados Unidos = Holanda BN Trinidad e Tobago
Brasil B B Franca == Paraguai B= Togo

e} Coreia do Sul —— Gana = POIBNIA X Tunisia

§ | Costa do Marfim == Inglaterra BN Portugal W crania

Figura 5: paises participantes da Copa da FIFA 2006.

E em 20107 Esta mais recente! Vamos ver quais foram os paises?

B= Afiica do Sul & Austrélia B Agélia 2 Dinamarca
Brasil o Japdo B Camarbes B 0 Franga
&= Espanha Coreia do Norte 1 1 Costa do Marfim i= Grécia
= Paises Baixos ‘e Coreia do Sul == Gana BN Portugal

1 0 télia == Honduras B W Nigéria . Sérvia

m Alemanha N8N México B Chile Em Eslovaquia
= Argentina == Estados Unidos === Paraguai s Eslovénia
- Inglaterra &8 Nova Zeléndia 2= Unuguai Suiga

Figura 6: paises participantes da Copa da FIFA 2010.



Pense em dois conjuntos: o conjunto S (de seis), com as sele¢des sul-americanas que
participaram da copa de 2006 e o conjunto D (de dez) com as selecdes sul-americanas, par-

ticipantes da copa de 2010. Aten¢ao, nao escreva neste material!
a. Quantas sele¢bes existem no conjunto S? E no conjunto D?

b. Que selecdes sul-americanas participaram das duas edicdes da copa do mundo
de 2006 e de 20107 Represente esse conjunto (vamos chama-lo de E) como uma

operacdo entre os conjuntos S e D. Quantos elementos existem em E?

¢.  Quando listarmos as selecées sul-americanas que participaram de pelo menos
uma das duas ultimas copas do mundo, que sele¢des seriam estas? Escreva-as no

conjunto T.

d. Represente T como uma operagao entre os conjuntos S e D. Quantos elementos

haemT?

e. Agora, copie o diagrama abaixo em seu caderno e represente essas sele¢ées no

seu diagrama.

(

Ancle suas

vespostas em
seun caderno
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|M|>o\f+dm+®

A diferenca entre dois conjuntos é a operagao que resulta nos elementos que pertencem ao primeiro
conjunto e ndo pertencem ao segundo conjunto. Representaremos a diferenca entre dois conjuntos
utilizando o sinal de menos (-). Assim, se tomarmos dois conjuntos A e B, A-B sera o conjunto dos ele-
mentos que estao em A e nao estao em B.

Vamos retomar a atividade 11 e responder alguns itens adicionais! Anote as respostas

em seu caderno.
a. Quais seriam as sele¢des que integrariam o conjunto S - D?

b. Que sele¢des estdao no conjunto D - S?

Aﬂo‘l‘@ SuAs

vespostas em
seu caderno



Vamos usar novamente os conjuntos A dos alimentos, L de limpeza, C dos produtos
embalados em caixas e T dos produtos embalados em latas que vimos na atividade 9? Com

base no que vocé fez naquela atividade, responda em seu caderno aos itens propostos abaixo!
a. Que elementos estdo no conjunto resultante de A - L?
b. Que elementos estdo no conjunto resultante de L - A?
c. Que elementos estdo no conjunto resultante de C - A?

d. Usando a operagao diferenca entre conjuntos, represente o conjunto que contém

os produtos de limpeza que ndo estao acondicionados em latas.

e. Novamente, usando a operacao diferenca entre conjuntos, represente o conjunto
que contém os produtos acondicionados em caixas que nao podem ser ingeridos

como alimentos.

Ancle suas

vespostas em
seu caderno

Vamos praticar mais um pouco?

Foi feita uma entrevista com alunos de uma determinada escola. Descobriu-se que o
numero de alunos que leem jornal é 40 e que 45 alunos leem revistas, sendo que 25 leem
jornal e revista. Sabe-se ainda que 24 alunos nao leem nem jornal e nem revista. Qual o total

de alunos entrevistados?

Ancle suas

vespostas em
seu caderno
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Conjuntos Numéricos

Quantos nuimeros vocé conhece? Pra que a gente estuda Matematica? Numeros sé existem pra complicar a

vida do aluno na escola? Quem foi que inventou a Matematica? Nao tinha nada melhor pra fazer?

Quantas vezes vocé ja pensou nisso? Aposto que muitas... Mas vocé quer ter uma ideia da importancia dos
numeros na nossa vida cotidiana? Sua carteira de identidade é um numero, seu titulo de eleitor € um ndmero. Para ser
motorista é necessdria uma carteira com numero — e carro tem chapa, que é nimero, também! Sua casa, seu prédio,
seu apartamento, seu celular, sua certiddao de nascimento, seu CPF, seu registro no Imposto de Renda - e, se for em-
presario, vai pelo mesmo caminho: o CNPJ, o alvara de localizagao, o faturamento - tudo é nimero! Estas situacdes — e
muitas outras — foram retiradas da crénica "Vocé é um numero’, (disponivel em http://matematicacalculoetc.blogs-
pot.com.br/2012/03/voce-e-um-numero-voce-e-um-numero.html) uma das muitas que a escritora Clarice Lispector
escreveu para o Jornal do Brasil, entre os anos de 1967 e 1973. Estas crénicas foram reunidas e publicadas no livro "A
descoberta do mundo', publicado em 1984 pela editora Rocco. O argumento da autora é que 0s numeros estao tao

presentes na nossa vida que se vocé nao tomar cuidado, vira um nimero até para si mesmo.

Clarice Lispector é uma das escritoras de maior expressao em nosso pais. Autora de obras
variadas, como A Hora da Estrela ou Felicidade Clandestina, dedicou-se a escrita e a publicacado de
lMPoY"’M‘l’Q obras literarias também voltadas para o publico infantil e adolescente. Quer saber mais? Acesse:
http://matematicacalculoetc.blogspot.com.br/2012/03/voce-e-um-numero-voce-e-um-numero.html

Vocé concorda com a sua afirmacgao de que somos nimeros? Como vocé se posiciona em relacdo a isso? Isso é

bom ou ruim? Por que os nimeros sao usados para rotular pessoas, como a autora afirma?

Tente pensar em sua vida sem os nimeros. Seu dia a dia ficaria mais simples? Como vocé compraria péo, por
exemplo? Como vocé pediria ao atendente na padaria? E como o padeiro poderia fazer sempre o mesmo pao, fresqui-

nho, crocante por fora e macio por dentro, ficando o mesmo tempo no forno para ndo queimar... Isso é dificil!

A organizacao em conjuntos também foi proposta aos nimeros para que pudessem ser agrupados segundo
propriedades que pudessem atender as operacdes de adicdo e de multiplicacdo, realizadas entre eles. As categorias
de numeros sdo nossas velhas conhecidas: naturais, inteiros, racionais e irracionais e, englobando todos, os nUmeros

reais e os complexos, que somente ao final deste curso vocé ira estudar.



Nimeros Naturais

Os numeros naturais sao aqueles que representam quantidades, atendendo a uma necessidade humana de
contar objetos. Especificamente, os nimeros naturais sdo os que resultam de um processo de contagem: 1, 2, 3... E
esse é um processo que nunca acaba e sobre o qual desde criancas sempre refletimos, quando fazemos o questiona-

mento: qual é o maior de todos os numeros?

Muitas vezes, para as criangas, esta é uma pergunta cuja resposta é simples: 100, 100000 ou ainda 10000000000
seriam possivelmente algumas das respostas dadas por elas. Mas néo é dificil convencer mesmo uma crianga de que
“0 maior de todos os numeros” na verdade nao existe. Mesmo o 10000000000, quando somamos a ele 1 unidade,
obtemos 10000000001, que é maior que 10000000000... Nao conseguimos entao pensar ou responder qual é o maior

de todos os nimeros.

O conjunto dos numeros naturais tem infinitos elementos, que é o que chamamos de
infinito contavel. Dentro do conjunto dos numeros naturais, podemos encontrar varios sub-

conjuntos infinitos também. Observe a tabela abaixo. Ela mostra alguns desses subconjuntos.

Tabela: Subconjuntos infinitos dos nimeros naturais
v ifas{efs o] 7] o | o | 0 | .
n 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22

2" 2 4 8 16 32 64 128 256 512 1024 2048
n" 1 4 27 256 3125 46656 823543 16777216 387420489 10000000000 285311670611

Agora responda em seu caderno as seguintes questoes:

a. Que elementos estdo representados na primeira linha da tabela? E na segunda

linha? E na terceira? E na quarta?

b. Se prosseguirmos na primeira linha desta tabela infinitamente, seguindo todos
0s numeros naturais, ela terd mais ou menos elementos que as linhas que estdo

abaixo dela?

c. Qual das linhas tera, seguindo-as infinitamente, mais elementos?

A’\o‘l’@ SuAs
vespostas em
seu caderno
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O conjunto dos Numeros Naturais é representado pela letra N. Veja:

N={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,.., 12528, 12529, 12530, ..., 9547258, 9547259, ...}

Numeros Inteiros

Com o passar dos anos, apds o surgimento das relagées comerciais e bancarias, o homem viu a necessidade
de representar valores monetarios de forma oposta, ou seja, o lucro e o prejuizo. Por exemplo, ndo bastava escrever
5 moedas de ouro, é necessario saber se o comerciante receberia as 5 moedas, ou faria o oposto, pagaria estas 5 mo-

edas. Essa e outras situacdes dao origem a um novo niimero: o nimero negativo.

O conjunto dos numeros inteiros é uma expansao dos numeros naturais e englobam todos os nimeros natu-

rais e os simétricos ou opostos a eles.

NuUmeros simétricos ou opostos sdo nimeros que tém o mesmo valor absoluto, mas sinais opostos. Por exemplo, -4 e +4 sao

numeros simétricos ou opostos.

O conjunto dos numeros inteiros é representado pela letra Z e compreende os numeros naturais, 0s seus simé-

tricos e o zero. Veja:
Z={..,-12547,-12546, .., -108,-107, ..,-3,-2,-1,0,1, 2,3, .., 107,108, ... 12546, 12547, ..}

Uma coisa interessante que vale a pena observarmos aqui é que o conjunto dos nimeros naturais é um sub-

conjunto do conjunto dos nimeros inteiros. Ou ainda, simbolicamente, podemos representar isso por NCZ.

% A presenca do simbolo * (asterisco) ao lado superior direito da letra que simboliza o conjunto, repre-

|m|>or+o\n+e/

senta que o elemento zero nao pertence ao conjunto.

Por exemplo, o conjunto Z* ndo tem o elemento zero.



Niameros racionais

Os numeros racionais sao todos os nimeros que podem ser escritos na forma de fragcdo. Vamos ver que nime-

ros sao esses?

3 6 9 36
« Todos os numeros inteiros podem ser escritos como fracdo, bastapensarmosem 3= —= —= —= .. = — =
7 14 21 -63 T2 3 12
ouem -7=—-= = =.= =..
1 2 3 9
« Todos os nimeros decimais com quantidade finita de casas decimais (chamados também de decimais exatos)
. < . 56 14 . 132 66 ) 53
podem ser escritos como fragdo. Veja: 0,56 =—— =— ouentdo 13,2=—=— ouainda -0,0053 = -
100 25 10 5 10000

« Todos os decimais com quantidade infinita de casas decimais, mas periédicos (também conhecidos como

dizimas periddicas). Vamos lembrar?

5 2
a) 0,2=0,22222..=—

9
— 45 5
b) -0,45 = -0,454545... = - =-
99 11
- 389
C) -0,432 = -0,43222... = -
90
— 289 3259
d) 3,291=3,2919191..=3+0,2919191..=3+ =~
990 990

O conjunto dos numeros racionais é representado pela letra Q e contém todos os nimeros que podem
ser escritos como fragao. Simbolicamente, esse conjunto pode ser representado dessa forma: “

a *
Q={—,aecZ,beZ
b Importante
Vamos compreender isso?

. ~ . , . .a -
Bem, Q é a representacdo para o conjunto dos nlimeros racionais. — representa uma fragao
b
qualquer, com numerador a e denominador b, portanto, a€Z indica que a, ou seja, o numerador da

fracdo, pode ser qualquer nimero inteiro. Entretanto, beZ* destaca o fato de que b também pode

assumir o valor de qualquer nimero inteiro que néo seja zero.

E interessante ver que todos os naturais e todos os inteiros também s&o nimeros racionais. Isso pode ser es-

crito assim:

NcZc Q
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Mas serd que todos os nimeros podem ser escritos como fracao? A resposta € nao. E o conjunto dos nimeros

que ndo podem ser escritos como fracao, ou seja, dos nimeros que nao sdo racionais, € chamado de conjunto dos

numeros irracionais, que é o que vamos ver no item abaixo.

Niameros Irracionais

O conjunto dos numeros irracionais é o conjunto formado por todos os nimeros que ndo podem ser escritos

sob a forma de fracdo. Sabemos entao dizer quais nimeros nao sao irracionais:

Nenhum inteiro ou natural é irracional;

Nenhum decimal exato é irracional;

Nenhum decimal infinito periédico (dizimas peridédicas) é irracional.

Os numeros irracionais sdo entdo nimeros decimais com uma quantidade infinita de casas decimais e sem

carater periodico.

Alguns ntimeros irracionais que sdo muito conhecidos por nés sdo o 1 e as raizes ndo exatas, como \/5 —3/;

ou 3/-10 . Mas existem outros, por exemplo: 1,01001000100001...; 2,321432517000018526...

O conjunto dos numeros irracionais é representado por Q (em alguns livros, o conjunto dos irracio-
nais é representado por I) e pode ser escrito simbolicamente como

|m|>ov+M+w

Q={x, xeQ}

Essa notacao quer dizer exatamente o que escrevemos acima: é irracional o nUmero que nédo é racional.

Observe que, diferente dos naturais, inteiros e racionais que mantém entre si uma relacdo de um estar dentro

do outro, para os irracionais isso ndo acontece. E sabe por qué? Porque N¢& 0,7¢ Qe Q¢ 0.

Mas o que significa essa barrinha acima do € que colocamos para representar os irracionais? Vamos entender

isso melhor? Para isso, vamos ver os nimeros reais!



. .
Nimeros Reais

O conjunto dos numeros reais (R) é o conjunto que reline todos os conjuntos que vimos até agora: naturais,
inteiros, racionais e irracionais. Ele ndo lan¢a exatamente um tipo diferente de nimero: na verdade, ele cria uma cate-

goria de nimeros, que sdo 0s nUmeros que sdo racionais ou irracionais.
Simbolicamente entéo, representamos o conjunto dos nimeros reais assim:

R:Qu@

A barrinha que fica acima do Q quando vamos indicar o conjunto dos nimeros irracionais significa que o con-
junto Q@ é o que faltaao conjunto Q para se tornar igual ao conjunto R. O conjunto que contém a barrinha é conhe-

cido como conjunto complementar. No nosso caso, podemos dizer que @ é o complementar de Q em relacido a R.

A representacao em diagramas dos nimeros reais é bem interessante. Vejal

R |M|>OY+M+Q/

Q Q

Vamos compreender bem o que esse diagrama representa? Todos os numeros que vocé ja estudou
até agora sdo numeros reais e estdo dentro da linha azul no diagrama acima. O conjunto dos nimeros
reais, delimitado pela linha azul, esta organizado em dois grandes grupos: o dos nimeros racionais
e o dos numeros irracionais. Por sua vez, ha alguns tipos interessantes de nimeros racionais que sao

os nimeros inteiros. Os nUmeros inteiros que ndo sdo negativos sdo chamados de nimeros naturais.
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E vocé sabe que nimeros nao sao reais? Os numeros que resultariam de contas que ndo tém resposta, ou seja,
que sdo impossiveis de serem realizadas, como as divisdes por zero ou as raizes de indice par, para radicandos nega-

tivos (como -4 ou §-1, por exemplo).
Uma forma interessante de apresentar os nimeros é a reta numérica. Vocé ja a conhece! Vamos retoma-la?

As atividades que apresentamos a seguir abordam os nimeros, de todos os tipos que vimos acima. Atencao:

responda sempre em seu caderno, ndo escreva nesse material!

Vocé conhece o papel quadriculado? Pegue uma folha desse papel e trace um seg-
mento de reta de tamanho igual a 30 lados de quadrado e marque os nimeros 0 e 1 em seus

extremos. Agora , marque neste segmento as fragoes:

2'4°3'5°6"10'10°18 8
a. Dentre as fracoes listadas, ha mais do que uma associada a um mesmo ponto na

reta? Quais sao elas?

b. Por queisso aconteceu?

Amrl'?/ SuAs
vespostas em
seun cadexno

34



Defina abaixo, entre quais valores inteiros consecutivos se localiza cada fragao:

N | N U“-ﬁ N[ = w|N

Ancle suas

vespostas em
seu caderno

Usando uma calculadora simples, realize as seguintes atividades:
Digite a sequéncia de teclas 1+ = = = ... e observe os resultados. i

Que numero apareceu no visor da calculadora apds o 8° sinal = pressionado? E

apbs 0 9° ? E depois do 10°?

Reinicie o mesmo processo a partir de 0,1 e ndo de 1, digitando na calculadora 0.1
+ ===... e observando o resultado. Prossiga, registrando os nimeros mostrados
no visor, até o sétimo sinal = pressionado. Sem continuar a pressionar a tecla =,
escreva quais os trés proximos resultados, indo a seguir na calculadora. Por que

isso aconteceu?

Agora, sem usar a calculadora: se vocé comecar no 0,01, qual o resultado que de-

vera aparecer no visor da calculadora depois do 9° pressionar da tecla =?

Anote suas

vespostas em
seu cadevno
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Vamos pensar no nimero decimal 3,004.
a. Este nimero estd mais préoximo de 3 ou de 4? Por qué?
b. Esta mais préximo de 3 ou de 3,1? Por qué?

c.  Estd mais préximo de 3 ou de 3,017 Por qué?

Ancte suas
vespostas em
seu cadevno

A . . . 17
Dé exemplos de 10 nimeros racionais entre —_ e S

3 5

Ancle suas

vespostas em
seu caderno

Quem é o maior? Vamos arrumar em ordem crescente? Vocé pode usar uma calcula-

dora para facilitar seus célculos se quiser.

23 17
—;3,6;—
9 6

5

b. Raizquadradade 3;1,732;1,733

C. -—; raiz quadrada de 4; menos raiz clbica de 8
12

3 4
1—;1,4;,—;1,333..;1,334
5 5

Amrl'?/ SuAs
vespostas em
seun cadexno



Subconjuntos da reta real: os intervalos

O conjunto dos nimeros reais é infinito também, assim como o conjunto dos naturais também é. Mas sao tipos
deinfinito diferentes, é como se o conjunto dos reais fosse “mais infinito” que o conjunto dos nimeros naturais. Vamos

ver por qué?

Quantos numeros naturais existem entre 2 e 4? Apenas o 3, concorda? E quantos numeros inteiros existem
entre 2 e 4? Também s6 o 3. Agora, pense mais um pouco e responda: quantos numeros racionais existem entre 2 e

4?7 Serd também sé o 3?7

N , . , , .19 o .
Aresposta é NAO! Por exemplo, 2,1 é um nimero racional e estd entre 2 e 4. A fracdo — também é um numero
5
racional e esta entre 2 e 4. 2,000001; 3,8703; 3,44444..., entre infinitos outros, também sdo nimeros racionais exis-
tentes entre 2 e 4. Mesmo que tomemos intervalos bem pequenos, sempre conseguimos encontrar outros racionais

entre os extremos do intervalo. Quer ver mais um exemplo?

Que racionais podem existir entre 2 e 3? Bom, podemos pensar em 2,1; 2,2; 2,3; etc. E entre 2,2 e 2,3 temos o
2,21;2,22;2,23; entre 2,21 e 2,22 temos 0 2,211, 2,212, 2,213 etc. e isso num processo infinito! Nunca acaba! A quanti-

dade de racionais existentes entre dois racionais quaisquer & infinita!

Quer saber mais sobre isso? Acesse o link http://www.uff.or/cdme/edn/edn-html/edn-pos-br.html, Q

nele vocé vai encontrar uma atividade interativa muito interessante e que o ajudara muito a visualizar ib .
Saiba Mais

0 que estamos falando agora.

E com os irracionais, serd que ocorre o mesmo que com os racionais? Novamente a resposta é SIM! Ha infinitos
irracionais entre dois irracionais quaisquer! Quer ver um exemplo? Entre Ve, por exemplo, podemos destacar

242 , \/§, 4 (lembre-se que 1,41 e 3,14 sdo aproximagdes decimais para Ve m), entre infinitos outros.

2

Esse tipo de infinito que também diferencia os nimeros naturais e inteiros dos racionais, irracionais e reais,
podem complicar bastante para escrever subconjuntos dos nimeros reais. Por exemplo, se quisermos escrever o con-
junto 4 = {x eZ/-3<x< 5} ,podemos escrever A={-2,-1,0,1,2,3,4},ouainda, o conjunto B = {x el/x< 5} ,ele po-
dera ser escrito assim: B=1{...,-4,-3,-2,-1,0, 1, 2, 3, 4}. Entretanto, se o conjunto for C = {x eR/-3<x< 5} ,0u seja, 0
conjunto formado por todos os numeros reais entre -3 e 5, como poderiamos escrever esse conjunto? Ou o conjunto

D= {x eR/x< 5} , que engloba todos os nimeros reais menores que 5, como ficaria? Dificil isso, concorda?

A solucéo para esse problema é usar o que conhecemos como intervalos reais.
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Um intervalo real é um segmento de reta na reta numérica, ou seja, € um subconjunto sem interrup- I +
¢oes intermediarias do conjunto dos nimeros reais. Mpov’ Ar \I v

Ja vimos que ndo conseguiremos escrever todos os seus elementos... A saida é usarmos um instrumento pode-

roso: a reta numérica! Quer ver como fazemos isso?

Como exemplo, vamos representar o conjunto C = {x eR/-3<x< 5} ?

-3 5 C
Pratico, ndo? O uso da reta numérica indica que, no trecho em vermelho, estdo todos os nimeros entre -3 e 5.

Mas ha ainda um problema aqui...Quer ver qual é? Observe o seguinte intervalo:

C = {x ceR/-3<x< 5} .Vamos representa-lo na reta?

Qual a diferenca entre a representacao na reta numérica de C e de C,? Somente olhando a representacdo na

reta, vocé consegue perceber qual a diferenca entre os intervalos Ce C.?

Bem, olhando para os intervalos representados na reta numérica, ndo ha diferenca alguma! Mas quando
olhamos para a representacdo na notacdo de conjunto, vemos que -3 ¢ C1 mas -3¢ C, uma vez que em C temos

—3<x<5eemC1temos -3<x<5.

Nosso problema agora é pensar em uma maneira que nos permita, simplesmente olhando a representacao
do intervalo na reta numérica, fazer a distincdo entre C e C1. A estratégia que utilizaremos para resolver essa questao
é associar uma bolinha fechada (-) ao elemento que queremos incluir na representacdo na reta numérica ou uma
bolinha aberta (O) ao elemento que nao pertence ao intervalo, mas apenas o limita. Veja abaixo como essa estratégia

mostra-se excelente para resolver esta questao!

O O
-3 5 C
© O
-3 5 Cl
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Pratico, concorda?

Veja agora, no geral, como representamos os intervalos reais!

e e Cen e Reprcfsentagao.por Reprciesentagao por
Notacao de Conjunto | Notacao de Intervalo

{reR/a<xst) Ja.bou (a.t]
(xeR/azx<) [.4{ ou [a.5)
(xeR/asxss) [a.5]
(xeR/a<x<b) Ja. b ou (a.5)
{xeR/xza} J=».aJou (~.d]
{xeR/x<a) -] ou (~.0)
treR/x2a} [a.+e] ou [a,+<0)
fre®/x>d} Ja. 5] ou (a. o)

Algumas associagdes que podemos fazer sao as seguintes:

a. Emum intervalo com extremo pertencente ao conjunto, usamos os sinais de desigualdade com o igual
< ou > na notacao de conjunto. Na reta numérica, a inclusdo do extremo é feita por meio de uma
bolinha fechada ®. Na notacéo de intervalo, os colchetes voltados para dentro indicam a inclusdo do

extremo ao qual estao associados [ou ].

b. Em um intervalo com extremo nao pertencente ao conjunto, usamos os sinais de desigualdade sem o

igual < ou > na notacdo de conjunto. Na reta numeérica, a inclusdo do extremo é feita por meio de uma
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bolinha aberta 0. Na notacédo de intervalo, os colchetes voltados para fora], [ ou os parénteses (, ) indi-

cam que o extremo ao qual estdo associados nao pertencem ao conjunto.

¢. Um simbolo novo também estd sendo apresentado a vocé agora: o simbolo do infinito, que é um 8
deitado: o . Este simbolo pode ser associado ao sinal +, gerando +%, que representa o infinito positivo,
no sentido para a direita na reta real, ou ao sinal de -, gerando —®. representando o infinito negativo, no
sentido para a esquerda na reta real. O simbolo o é usado na representacao dos intervalos por notacdo

de intervalo, que podemos visualizar na terceira coluna da tabela acima.

Vamos ver alguns exemplos?

O intervalo, representado abaixo, contém todos os nimeros reais compreendidos entre 1 e 3, incluindo
o 3. Podemos escrevé-lo como {x eR/1<x< 3}, usando nota¢ao de conjunto, ou ]1; 3] ou ainda (1;3],

usando notacao de intervalo.

O intervalo, representado abaixo, contém todos os nimeros reais compreendidos entre -3 e 0, incluindo
o0 -3. Podemos escrevé-lo como {x eR/-3<x< 0} , usando notag¢ao de conjunto, ou [—3,0[ ou ainda

[-3,0), usando notacdo de intervalo.

3 o “

O intervalo, representado abaixo, contém todos os niUmeros reais compreendidos entre -1 e 2, incluindo os
dois extremos. Podemos escrevé-lo como {x eR/-1<x< 2}, usando notagdo de conjunto, ou [—1; 2] ,

usando notacgao de intervalo.

o | 2

O intervalo, representado abaixo, contém todos os numeros reais compreendidos entre -6 e -1, mas sem
incluir nenhum dos dois extremos. Podemos escrevé-lo como {x eR/-6<x< —1} , usando notacédo de

conjunto, ou ]—6; —l[ ou ainda (—6;-1), usando notacao de intervalo.

-6 S



5. O intervalo, representado abaixo, contém todos os nimeros reais que sao menores que -2, incluindo o -2.
Podemos escrevé-lo como {x eR/x< —2} , usando notag¢ao de conjunto, ou ]—00; —2] ou ainda (—w;-2],

usando notacao de intervalo.

= >

-2 x

6. O intervalo, representado abaixo, contém todos os nimeros reais que sao maiores que -3, incluindo o -3.
Podemos escrevé-lo como {x eR/x2 —3} , usando notacdo de conjunto, ou [—3; +°0[ ou ainda [-3;+4x),

usando notacgao de intervalo.

—

3 x

7. O intervalo, representado abaixo, contém todos os nimeros reais que sao menores que 4, sem incluir o
4. Podemos escrevé-lo como {x eR/x< 4} , usando notacdo de conjunto, ou ]—00;4[ ou ainda (—o0;4),

usando notacao de intervalo.

8. Ointervalo, representado abaixo, contém todos os nimeros reais que sdo maiores que 10, sem incluir o 10.
Podemos escrevé-lo como {x eR/x> 10} , usando notacao de conjunto, ou ]10;+°0[ ou ainda (10;+x),

usando notacao de intervalo.

Operacoes com Intervalos Reais

Como os intervalos numéricos sdo conjuntos, as operagdes de unido (U) e intersecdo (N) podem ser realizadas
entre eles. A légica é exatamente a mesma: quando unimos dois intervalos, juntamos todos os elementos dos dois
intervalos em um s&; quando fazemos a intersecdo entre dois intervalos, buscamos o que ha de comum nos dois.

Vamos ver como isso funciona?

Vamos fazer juntos, como exemplo, a unido e a intersecao dos intervalos 4 = {x eR/x2 —3} e B= ]—6;—1[ .

Uma sugestao que ajuda muito é fazer a representacdo na reta numérica para visualizar melhor as operagdes.
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3 3 x
B —OE———— J— R ——
-6 -1 * 8 -6 -1 *

ANB e S e <

A ideia, na unido, é de juntar os dois intervalos em um sé, como se as duas representacdes na reta numérica
se sobrepusessem e demarcdssemos na uniao tudo que ficou pintado em um sé dos conjuntos ou nos dois. Para a
intersecdo, a ideia é a mesma, a de sobreposicao, mas ai vamos marcar apenas o “pedaco” que ficou pintado nos dois
intervalos ao mesmo tempo. E como respondemos entdao? Simples, retomando a representacao em notagao de con-

junto e/ou em notacao de intervalo para A U B e para A N B. Veja!
AUB={xeR/x>-6} ou AU B = |-6;+o0[ = (=6;+)
ANB={ReR/-3<R<ljoudnB=[-3;—1{={-3;-1) ou AN B=[-3;-1[=[-3;-1)

Vamos praticar isso um pouco para finalizar esta aula? Agora é com vocé!

Vamos fazer a uniao e a intersecdo dos intervalos A e B, apresentados em cada item

que se segue? Use o seu caderno!
a. A={xeR/-2<x<5} eB=]-,0
b. 4=[3,5{eB={xcR/2<x<10}
¢ A={xeR/x<-5} eB=[-6,0[
d. A=]—oo,1[eB={xe]R/x2—1}

e. A={xeR/x<-4} eB=[2;+)

Ancte suas
vespostas em
seu cadevno



Nesta aula, nds estudamos alguns conceitos que sdo fundamentais para o prosseguimento nos estudos do
Ensino Médio. Toda a Matematica estd estruturada, tomando como suporte o Estudo dos Conjuntos, que é o que
permite dar a Matematica o seu carater filosofico de precisdo. Por essa razdo, damos inicio ao estudo de Matematica

no Ensino Médio, justamente estudando os Conjuntos.

Além da estrutura de conjuntos, vimos também os conjuntos numéricos — este € um momento em que pode-
mos amadurecer tudo que ja estudamos até hoje sobre nimeros e operacdes com niimeros. A organizacao dos nu-
meros em conjuntos que os agrupam por suas semelhancas é primordial para que possamos estruturar as operagoes
que realizamos entre eles. Este estudo também nos permite visualizar um pouco de alguns ramos extremamente
importantes em Matematica, que sdo a Teoria dos Nimeros e a Algebra, além de nos apresentar uma nova estrutura
de representacdo de subconjuntos continuos dos nimeros reais, que sdo os intervalos reais. Particularmente, a repre-
sentacdo e as operacdes com Intervalos ainda serdo muito usadas nas aulas seguintes. Entao, ndo se permita concluir

esta aula com duvidas, retome o estudo, consulte seu professor e a Internet, certo?

Um abraco e até a proximal

Resumo

= Conjuntos sdo objetos matematicos que relacionam elementos de acordo com o que eles tém de seme-

Ihanga ou de regularidade.
=  Um elemento pode pertencer (€) ou ndo pertencer (¢) a um conjunto.
= Um conjunto pode estar contido (C) ou ndo estar contido (¢) em outro conjunto.

= Uma parte ou um subconjunto de um conjunto dado é outro conjunto que tem todos os seus elementos

pertencentes ao primeiro conjunto.

= A Uniao (U) entre dois conjuntos é o conjunto formado por todos os elementos que estdo nos dois conjun-

tos a0 mesmo tempo ou em apenas um deles.

= Ainterseccao (N) entre dois conjuntos é o conjunto formado por todos os elementos que estdo nos dois

conjuntos simultaneamente.
= O conjunto dos nimeros naturais (N) é formado pelos nimeros que resultam de contagem, como 1, 2, 3,4, 5, etc.
= O conjunto dos nimeros inteiros (Z) é formado por todos os nimeros naturais e os seus simétricos -1, -2, -3, etc.

= O conjunto dos numeros racionais (Q) é formado por todos os nimeros que podem ser escritos na forma de

fracdo, ou seja, todos os naturais, os inteiros, os decimais exatos ou periddicos e as fragdes propriamente ditas.

Matematica e suas Tecnologias - Matematica

43



= O conjunto dos numeros irracionais (I ou Q) é formado por todos os nimeros que ndo podem ser escritos
como fracao. Estes nUmeros tém a forma de nimeros decimais que sao infinitos e nao sao periédicos, como

o numero 11 ou os resultados de raizes ndo exatas.

= O conjunto dos nimeros reais (R) é o conjunto que representa a unido entre racionais e irracionais.

\/@\jo\ Ainda

= Procure nalnternet sobre a vida e a obra de Georg Cantor, onde nasceu, periodo em que viveu. Ele teve uma
importancia enorme no estudo dos conjuntos. Algumas sugestdes de sites na Internet onde vocé pode

saber mais sobre Cantor seguem abaixo:
= http://www.educ.fc.ul.pt/docentes/opombo/seminario/cantor/vidacantor.htm

= http://www.diaadiaeducacao.pr.gov.br/diaadia/diadia/arquivos/File/conteudo/veiculos_de_co-

municacao/RPM/RPM43/RPM43_02.PDF

= http://www.seara.ufc.br/especiais/matematica/transfinitos/transfinitos5.htm

= Existem outras constantes matematicas também incomensuraveis com a unidade. Aqui falamos do 1. Procure
saber do e e do @. O numero e, em homenagem a Euler, aparecerd no estudo das fungdes exponenciais e
logaritmicas. J& o numero ¢ é conhecido como nimero de ouro. O site http://www.uff.br/cdme/rza/rza-html/

rza-br.html apresenta algumas atividades muito boas sobre o nimero de ouro e o retangulo aureo.

= O Laboratério Virtual de Matematica da UNIJUI - Universidade Regional do Noroeste do Estado do Rio
Grande do Sul - localizada em ljui, RS, oferece algumas atividades muito interessantes sobre os temas que

estudamos nessa aula. Vale a pena experimentar! Acesse os links:
= Operagoes com Conjuntos:

http://www.projetos.unijui.edu.br/matematica/principal/medio/conj_func/encomendas/ope-

ra_conjuntos/index.html
= Conjuntos Numéricos

http://www.projetos.unijui.edu.br/matematica/principal/medio/conj_func/encomendas/conj_

num.htm
= Operagoes com Intervalos Reais

http://projetos.unijui.edu.br/matematica/medio/index.html



= Ha alguns videos no Youtube que podem ser bastante interessantes para aprofundar e ampliar o conheci-
mento sobre os numeros. Um deles é http://www.youtube.com/watch?v=f1Ak-6vMVpg, que trata do infi-

nito. Vale a pena conferir!
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Atividade 1

tas Ainda refletindo sobre o que comentamos na correcao da atividade 3, vemos que:
a. (€) Abacate nao pertence ao conjunto de frutas representado pela cesta
b. () uva nao pertence ao conjunto T representado pela turma.
c. (€)Olivro de histdria pertence ao conjunto B de Biblioteca.
d. (€) A fruta banana pertence ao conjunto F de frutas representado pela cesta.
e. (€) A fruta uva pertence ao conjunto F de frutas representado pela cesta

f. () Afruta uva nao pertence ao conjunto B de Biblioteca.

Atividade 2

a. Olivro de histéria pertence ao conjunto Biblioteca
b. Abacate nao pertence ao conjunto Turma
¢. Uva nao pertence ao conjunto Turma

d. Banana pertence ao conjunto Frutas

Atividade 3

a. BcF
b. McF
¢ G¢F
d BcM
e. G¢M
f. B&G

46



Atividade 4

a. 'V, pois o elemento f (fisica) ndo pertence a U
b. V,todos os elementos de B pertencem a U

c. F olivro de geografia nao pertence ao conjunto B

Atividade 5

Vamos associar os sanduiches aos simbolos s1, s2, s3 e s4
Vamos associar as bebidas aos simbolos b1 e b2

Vamos associar os acompanhamentos com al e a2. Teremos:
{s1,r1,a1}; {s1,r1,a2}; {s1,r2,a1}; {s1,r2, a2}

{s2,r1,a1}; {s2,r1,a2}; {s2,r2,a1}; {s2,r2, a2}

{s3,r1,a1}; {s3,r1,a2}; {s3,r2,a1}; {s3,r2, a2}

Atividade 6

M, AT, E}

2

b. {C O/N,J, U, T}- observe que ndo colocamos as letras repetidas no conjunto B.
c. {2,3,4,56,7,8,9
d. {11,12,13,14,15,..} - esse é um conjunto que tem infinitos elementos.

e. { }ouE=0 -nadohd nimeros negativos entre 2 e 4. Isso quer dizer que esse é

um conjunto vazio!

Atividade 7

PM)={{ }, {p}, {a}, {i}, {p.a}, (p.i}, {a, i}, {p,a,i}}
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Atividade 8

has Refrigerante 2L Detergente Sabdo em pé Atum sélido
Leite em caixa Inseticida em Spray Oleo de Soja Creolina
Leite em p6 Leite de soja com fruta Sabdo liquido  logurte 1L

Refrigerante 20 . p
{ ~ Lelte em PO

Lelte emn caixa , ;
Oleo de Soja

Leite de spja com fruta

At solido

logurte 1L

Inseticida Spra Y

Creoling

a. Nao.

b. Vernafiguraacima. (refrigerante 2L, Leite em caixa, leite de soja com fruta, iogur-

te 1L, leite em po, dleo de soja e atum solido)

c.  Ver na figura acima. (leite em po, 6leo de soja, atum sélido, inseticida em spray

e creolina)
d. Ver nafigura acima - leite em p&, 6leo de soja, atum solido.

e. Sabao liquido, sabdao em pé e o detergente.



Atividade 9

A={refrigerante 2L, Leite em caixa, leite em po, leite de soja com fruta, éleo de soja,

atum solido, iogurte 1L}

C={leite em caixa, leite de soja com fruta, sabdo em po}

T={leite em p¢, inseticida spray, 6leo de soja, atum sélido, creolina}

L={detergente, inseticida spray, sabdo em pé, sabao liquido, creolina}

Os produtos alimenticios ou produtos que sao embalados em caixas. Podemos

representar como AUC.

Sao somente os alimentos que sdo embalados em caixas. Podemos representar

como ANC.

Produtos de limpeza ou produtos que sao acondicionados em caixas. Podemos

representar como LUC.

Sim, pois ha produtos de limpeza embalados em latas. Podemos representar

como LNT={inseticida em spray e creolina}.

Produtos alimenticios ou produtos de limpeza, ou seja, a lista toda de D. Sénia.

Podemos representar como AUL.

Nao, sdo os produtos embalados em caixas ndo estdao embalados em latas. Pode-

mos representar como CNT=0.

Atividade 10

a.

b.

@

S ={Argentina, Brasil, Equador, Paraguai}

D = {Brasil, Argentina, Chile, Paraguai, Uruguai}

O conjunto S tem 6 elementos e o conjunto D tem 7 elementos.
E =S N D = {Brasil, Argentina, Paraguai}. O conjunto E tem 4 elementos.

T=S U D ={Argentina, Brasil, Equador, México, Paraguai, Uruguai}.

Matematica e suas Tecnologias - Matematica

stas

49



d. Aoperacao é de unido entre S e D. O conjunto T tem 8 elementos.

e. Veja no diagrama abaixo:
stas

( !/ N\ \

Brasil
Honduras
Ebfusian Argentina
Trinidad e Tobago México Chile
. Uruguai
Paraguai &

\- J Y

Y -

Atividade 11

a. S-D{Equador, Trinidad e Tobago}

b. D-S={Honduras, Chile, Uruguai}

Atividade 12

a. A-L=A, pois ndo ha produtos alimenticios que possam estar no conjunto dos

produtos de Limpeza;

b. L-A=L, pois ndo ha produtos de limpeza que possam estar no conjunto dos

produtos alimenticios.

c. Sao os produtos que sao embalados em caixas, mas nao sao alimenticios. C - A

= {sabao em po}
d. L-T

e. C-A



Atividade 13

stas
Jornal Revista
Leem jornal - 40
Leem revista - 45
Leem os dois — 25 24

Note que estes 25 alunos sao contados duas vezes (para os que leem jornal e para os

que leem revista), logo teremos:
40-25=15
45-25 =20

Podemos concluir que o total de entrevistados é: 15 (jornal) + 20 (revista) + 25 (jor-

nal e revista) + 24 (nenhum) = 84 alunos entrevistados

Atividade 14

a. Na primeira linha da tabela, estdo todos os nimeros naturais ndo nulos; na se-
gunda linha, os nimeros pares; na terceira linha, todos os resultados das potén-
cias de base 2 para expoente ndo nulo e na quarta linha encontramos os resulta-

dos de todas as poténcias de naturais do tipo n", para n ndo nulo.

b. Terd nem mais nem menos elementos, porque as linhas 2, 3 e 4 sao determina-
das a partir dos elementos escritos na primeira linha. Logo, para cada elemento

da linha 1 hd um elemento correspondente em cada uma das outras linhas.

c. Todas as linhas terdo a mesma quantidade de elementos.

Atividade 15

a. Neste exercicio, a localizacao dos nimeros sera:
15 quadradinhos - 2, 5/10

22,5 quadradinhos - 34, 6/8
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b.

20 quadradinhos - 2/3,4/6,12/18
12 quadradinhos - 2/5
9 quadradinhos - 3/10

As fracdes que ficam no mesmo lugar sao as fragoes equivalentes

Atividade 16

EntreOe 1

EntreOe 1

Entre0 e -1

Entre3e4

Atividade 17

a.

b.

(<

Na 82 vez que pressionarmos a tecla =, obtemos 9; na 92 vez, 10 e na 102 vez 11.
0.2;0.3; 0.4; 0.5; 0.6; 0.7; 0.8. Os proximos serao 0.9; 1.0 e 1.1

Vai aparecer 0.1, porque quando pressionamos 9 vezes o sinal =, acumulamos 10

vezes o nimero 0.01 e 10 vezes 0.01 resulta em 0.1.

Atividade 18

a.

3,004 esta mais proximo de 3 que de 4, pois se dividirmos o espaco de 3a 4 (na
reta numérica) em 1000 partes iguais, o 3,004 vai estar na 42 marcagao apods o 3,

o que é antes da metade do total das marcas.

3,004 estd mais proximo de 3 que de 3,01, porque se dividirmos o espaco de 3 a
3,1 em 100 partes iguais, o 3,004 estara na 42 marcagao apos o 3, o que é antes

da metade do total de marcas.



c. 3,004 estd mais préximo de 3, porque se dividirmos o espaco de e a 3,01 em 10
AS
partes iguais, o 3,004 estard na 42 posicao apods o trés, o que é antes da metade oF

do total das marcas.

Atividade 19

Vamos tomar uma aproximacgao decimal para estes racionais? 17/3 é aproximada-
mente igual a 5,7 e 41/5 é aproximadamente igual a 8,2. Podemos entédo escrever os de-
cimais 5,8; 5,9; 6; 6,1; 6,2; 6,3; 6,4; 6,5; 6,6 e 6,7, por exemplo. Ha infinitas possibilidades de
resposta, essas sao apenas algumas delas. O importante é que todos os nimeros que vocé

escrever estejam entre 5,7 e 8,2.

Atividade 20

Basta tomarmos uma aproximacao decimal para cada um deles.

b. 1,732;raizquadrada de 3;1,733...

c.  Menos raiz ciibica de oito; =
12

4 3
—;1,333..;1,334;1,4,1—
5 5

; raiz quadrada de 4

o
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Atividade 21
otas

. A={xeR/-2<x<5} eB=]-o,(

A = &
2 5
B =
0
AUB o
5
ANB = =
2 0

AUB:{xe]R/xS—S}:]—OO,—S]
AnB={xeR/-2<x<0}=]2,0

b, A=[3,5eB={reR/2<x<10}

A—m7m e————
3 5
B _
2 10

2 10

3 5

AUB={xeR/2<x<10}
AnB={xeR/3<x<5}



¢ A={xeR/x<-5} eB=[-60 ns
S

-5
B ®
6 0
0
ANB o @
6 -5

AuB={xeR/x<0} =]-,0[
AnB={xeR/-6<x<-5}=[-6,5

d. A:]—oo,l[eBz{xeR/xZ—l}

Aﬁ

AUB

-1 1

AU B =]—w,+0[=R
AnB={xeR/-1<x<1}=[-L][
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Exercicio 1

Sejam os conjuntos A={a, 7,0} e B=1{0, 1, b}, tal que os conjuntos A e B sejam iguais.
Qual é arelacao entre a e b?

(@a=b (b)a+b=8 (c)2a=>b (dya=2b

Exercicio 2

Dado que A={xeN|4<x<16} e B={xeN[10<x <30}
Que conjunto representa ANB?

(@{ } (b){10,...,16} (@ {10,...,29} (d){11,...,15}

Exercicio 3

Em preparacédo para as Olimpiadas de 2016 no Rio de janeiro, 350 criancas praticam alguns esportes. Desse

total, 220 jogam voélei, 170 nadam e 80 jogam volei e nadam.
Quantas criangas praticam outros esportes?

(a) 20 (b) 40 (c) 230 (d) 470
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Exercicio 4

De 979 estudantes entrevistados, 527 sao fluentes em inglés, 251 sao fluentes em francés e 321 néao falam

nenhum desses idiomas.
Quantos estudantes sao fluentes em lingua inglesa e francesa?

(a) 778 (b) 658 (c) 131 (d)120

Exercicio 5

Considere o ndmero x = (1 +/3)(1-/3) e os conjuntos: X = ndmeros Irracionais, Y = numeros Naturais, Z = nu-

meros Inteiros nao positivos e W = nimeros Inteiros ndo negativos.
A qual desses conjunto x pertence?

@ X (b)Y (9p4 (d) W

Exercicio 6

Considere o numero +/10 e os pontos A, B, C e D representados na reta numérica.

R m‘_o

@
-4
—_

W

(¥

i

i
(X

—— )
— o
e N
—_ =
e

Qual deles melhor representa a posicao do nimero +/10 ?

@A (b) B (©C (d) D
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Exercicio 7

Sejam os conjuntos A ={0, 1, 2, 3} e B = {2, 4, 5}, denotamos por n(P(A)) o nimero de elementos do conjunto

das partes de A e n(P(B)) o nimero de elementos do conjunto das partes de B.
Qual o valor de n(P(A)) + n(P(B))?

(a) 128 (b) 64 (c) 32 (d) 24

Exercicio 8

Sejamx=0,343434...ey=0,999....
Qual o valor da expresséo x + y?

(a) 1,34 (b) 1,342434 (c) 1,34 (d) =

Exercicio 9

Sejam A e B doisconjuntos nao vazios tais que: AUB ={1;2;3;4;5;6;7,8},A-B={1;3,6;7}e B-A=1{4; 8}
Qual conjunto representa ANB?

(@) {1; 4} (b) {2; 5} (c){6;7; 8} (d){1;3;4; 8}
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Exercicio 10

Observe os conjuntos A, B e C no diagrama.

S

C

Que opcgao representa o conjunto (AUB) - C?

(a) {3} (b) {2, 3} (©1{0,1,3,6,7} (d){2,4,5}

Exercicio 11

Seja A um subconjunto do conjunto dos nimeros racionais e Bum subconjunto do conjunto dos irracionais.

Justifique por que a interseccao destes conjuntos nao pode ter infinitos elementos.

Exercicio 12

Considere T o conjunto de todos os triangulos, T, 0 conjunto dos triangulos isosceles (triangulos com dois lados

iguais) e T_ o conjunto dos triangulos equilateros (triangulos com trés lados iguais).

Faca o diagrama de Venn que represente esses trés conjuntos.



Exercicio 13

As marcas de refrigerante mais consumidas em um bar, numa certa noite, foram os refrigerantes A, B e C. Os

garcons constataram que o consumo se deu de acordo com a tabela.

Marcas consumidas | N°de consumidores

A 150
B 120

C 80

AeB 60

AeC 20

BeC 40

A BeC 15

Quantos consumidores compraram exatamente duas dessas marcas naquela noite?

Exercicio 14

Uma empresa produz quatro tipos distintos de bolas. Uma grande loja de departamentos deseja vender essas

bolas em separadamente, e também em kits, com duas, trés e quatro bolas distintas.

Quantos kits diferentes essa empresa fabricara?

Exercicio 15

Observe o diagrama acerca dos conjuntos A, Be C.

Como podemos representar, utilizando as operacdes entre conjuntos, 4 area hachurada do diagrama?
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Exercicio 1

A B

O ®0OO0
Exercicio 2

ON

A B

O
O

Exercicio 3

O O

A B

O
®

Exercicio 4

A B

c D
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O
O

Exercicio 5

A B
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O
O

Exercicio 6

A B
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OGN NO



Exercicio 7
A B C€C D
OO0 e

Exercicio 8

@
Ow
Ooe
O¢®

Exercicio 9

Os»
o~
Ooe
O¢®

Exercicio 10
® OO0O0

Exercicio 11

Como A é subconjunto do conjunto dos numeros racionais e B é subconjunto do conjunto dos irracionais, sua

intersecao é vazia, pois ndo ha nimero que seja racional e irracional.

Portanto, a interseccao nao pode ter infinitos elementos.

Exercicio 12

Deixamos aqui um incentivo para procurar seu professor e discutir sua solucao.
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Exercicio 13

Basta fazer o diagrama de Venn com o cuidado de comecar a distribuicdo dos valores pela interseccdo de A, Be
C. A resposta € a soma dos valores das inrtesec¢des, exceto a tripla.

Assim a resposta é: 45+25+5 =75 consumidores.

Exercicio 14

Sdo quatro bolas, o nimero de subconjuntos possiveis é 24 - 1, pois o kit correspondente ao conjunto vazio ndo

serd comercializado. Logo, serdo 15 kits.

Exercicio 15

C N (AU B) Existem outras formas.

Al
brewel
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Parte 1
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Estudo de
funcoes - Parte 1

Para inicio de conversa...

Aideia de funcao é muito utilizada na Matematica e em outras dreas como

Biologia, Fisica, Quimica, assim como em diferentes situa¢des do nosso dia a dia.

Veja alguns exemplos:

Num posto de gasolina

GASOLINA
R

Litros

m:i]
Prego por litro

O preco a pagar depende da quantidade de gasolina colocada.

Numa Escola

A quantidade de merenda depende da quantidade de criancgas.
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Numa Escola

T~

il

nd| =2

il
[

L
fx"‘»n

A quantidade de tinta consumida depende da area a ser pintada.

Em cada um destes exemplos foram destacadas duas grandezas que variam, de maneira que a variacdo de uma

depende da variacao da outra.
Este fato é importante para a compreensao do conceito de fungao que vamos estudar a seguir.

Numa funcao ha duas varidveis: a varidvel independente, que pode assumir qualquer valor em um conjunto

determinado e a varidvel dependente, cujos valores sdo calculados a partir da 12 variavel.

Objetivos de aprendizagem

= Construir a ideia de funcdo utilizando situacdes-problema da aritmética, geometria e dlgebra.
= Reconhecer as nog¢bes de varidveis, dependéncia, regularidade.

= Escrever a expressao algébrica que representa uma relacdo entre duas grandezas que apresenta regularidade,
ou seja, um padrao de comportamento.

= Reconhecer que, toda vez que duas grandezas variam proporcionalmente, a relacdo entre elas é uma funcao.



Relacoes e funcoes

No decorrer das guerras, os cédigos para a transmissdo de mensagens secretas foram fator importante nas

conquistas de varias batalhas.

Um cédigo muito conhecido é o chamado sistema “ZENIT-POLAR”, que consiste, basicamente, em substituir as
letras das palavras a serem cifradas de acordo com a regra estabelecida no nome do sistema: trocamos todos os Zs
por Ps— e vice versa, todos os Es por Os — e vice versa, todos os Ns por Ls - e vice-versa, e assim até o final. As letras que

nao constam do nome do sistema, como o M, J, K, etc permaneceriam inalteradas.

Baseado neste cddigo, a querida Matematica resultaem uma criptografia transformada em Miromiraci. Lembrando

a aula de teoria dos conjuntos, a gente poderia representar a transformacdo de Matematica em Miromiraci assim:

No conjunto a esquerda estdo as letras da palavra matematica e no conjunto da direita as letras da palavra
miromiraci. O sistema de criptografia Zenit-Polar faria justamente essa ponte, estabeleceria essa relacao entre os

elementos de um conjunto e os de outro.

Durante a Segunda Guerra Mundial, os militares alemaes, por exemplo, usavam uma sofisticada maquina
chamada Enigma para encriptar suas mensagens. A maquina continha até oito tambores articulados e que se moviam
durante a digitacdo - o que, a muito grosso modo, fazia com que a tabela de correspondéncia mudasse a cada letra
digitada. Assim, uma palavra seria codificada de uma quantidade gigantesca de maneiras diferentes, mesmo quando
digitada repetidas vezes numa mesma mensagem! Quer experimentar? Dé um pulo em http://enigmaco.de/enigma/
enigma.html, para acessar a versao online da maquina Enigma de trés tambores. Foi nessa mesma maquina que

entramos com a palavra matematica e obtivemos ftbhseivvu. Vamos representar essa relacdo no diagrama?
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E aqui, apontamos uma diferenca significativa entre essa relacdo e anterior: enquanto na relacdo do Zenit-
Polar cada elemento do conjunto da esquerda estava relacionado a um Unico elemento do conjunto da direita, na
relacdo da maquina Enigma ha elementos do conjunto da esquerda que estdo associados a mais de um elemento do
conjunto da direita: o0 M esta associado a dois elementos (0 F e 0 S), 0 A esté associado a trés elementos (0T, 0 Ee o U)
e o T esta associado dois elementos (0 B e o I). Por isso, repetindo, quando cada elemento do conjunto da esquerda
estd associado a um Unico elemento do conjunto da direita, como no primeiro caso, dizemos que a relacao do Zenit-
Polar é uma funcéo. E, como na relacdo da Enigma hé pelo menos um elemento do conjunto da esquerda associado
a mais de um elemento do conjunto da direita, dizemos que essa relacdo ndo é uma funcao. Veja: a relacao existe —
tanto que a mensagem podia ser decodificada - e é determinada pela combinacao das inimeras chaves e tambores

da maquina. Ela sé ndo é uma funcao.

Mais sobre a nocao de funcao

Exemplos de funcdes

Na secdo anterior vocé observou exemplos de relagdes entre dois conjuntos. No exemplo do sistema
criptografico Zenit-Polar, a relacdo estabelece uma correspondéncia entre os elementos dos dois conjuntos de letras
em que a cada letra do 1° conjunto corresponde apenas a uma letra no 2° conjunto. Esta relacdo é uma funcao. Ja no

outro sistema criptogréfico, mais complexo, isto ndo acontece. Nesse caso a relacdo ndo é uma funcao.



Vamos apresentar agora alguns exemplos de fun¢des determinando, quando possivel, a expressao matematica
que representa cada uma. No entanto, é preciso ter em mente que para determinar a expressao Matematica é

necessério identificar o padrdo de comportamento ou regularidade.

1°) Um litro de gasolina esta custando R$ 2,83 em um posto de combustivel da minha cidade. Veja a tabela que

mostra os valores a pagar para se colocar gasolina no tanque de um carro.

_ﬂﬂnﬂn_ﬂ

Preco a pagar (RS) 2,8 5,6 84 11,32 14,15 16,98 84,90
O que mostra essa tabela?

O preco (VARIAVEL DEPENDENTE) a pagar depende da quantidade de litros de gasolina (VARIAVEL INDE-
PENDENTE) que forem colocados no tanque, ou seja, o preco serd igual a quantidade de litros multiplicada pelo
preco de 1 litro de gasolina que é RS 2,83. Neste caso, dizemos que o preco a pagar é fungao da quantidade de litros

colocados no tanque. Sera que vocé consegue escrever uma expressao matematica que represente essa funcao?

2°) Um professor resolveu brincar com a turma de “adivinhe a regra”. Ele dizia um ndmero para um aluno e ele

respondia outro nimero de acordo com uma regra previamente combinada. Vamos adivinhar qual é essa regra?

Veja a tabela com alguns nimeros escolhidos pelo professor e os nimeros que o aluno respondeu.

Numero escolhido 1 3 4 6 8

II
.
.

Numero respondido 1 5 7 11 15

Conseguiu descobrir a regra? Parabéns! Mas se ndo conseguiu, ndo tem problema, vamos contar para vocé:
os numeros respondidos pelo colega sdo iguais ao dobro do niumero escolhido pelo professor menos 1. Neste caso,
também dizemos que o nimero respondido é funcdo do nimero escolhido. Serd que vocé consegue escrever uma

expressao matematica que represente essa fungao? Veja nossa resposta logo depois do terceiro exemplo.

39) Na bula de um remédio pediatrico esta indicado a posologia (modo de usar) da seguinte maneira: 2 gotas

acada kg de peso

Peso em kg (P) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Ne de gotas (G) 2 4 6 8 10 12 14 16 18
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O nuimero de gotas de remédio (VARIAVEL DEPENDENTE) a serem administradas, depende do peso da crianca
(VARIAVEL INDEPENDENTE) e podemos escrever a seguinte expressido matematica: G =2 P.

Dizemos que G é fungédo de P.
Vamos ver agora como ficam as expressées matematicas dos outros exemplos.

No caso do exemplo 1, se representarmos por P o valor a ser pago e por L a quantidade de litros colocados,
podemos escrever que P = 2,83 x L. Como o preco a pagar é funcdo da quantidade de litros colocados no

tanque,dizemos que P é funcao de L.

No exemplo 2, se chamarmos de R o numero respondido pelo aluno e n é o numero escolhido pelo professor,
podemos dizer que a expressao que representa essa regra é: R = 2n -1. Como o numero respondido é funcdo do

numero escolhido, dizemos que R é fun¢ao de n.

Representaciao de uma funcao por diagrama

Além da representacao por tabela, podemos também representar uma fun¢ao por diagramas usando conjuntos

e flechas para indicar a relacdo de correspondéncia entre as grandezas.
1°) Veja a representacao da funcdo do 3° exemplo.

Chamamos de P o conjunto de alguns valores que indicam os pesos e G o conjunto dos valores que indicam a

quantidade de gotas correspondentes.

o O~ O N =

Podemos observar que a cada valor que indica o peso, corresponde um tinico valor que indica a quantidade

de gotas do remédio

2°) Temos A=1{-2,-1,0,1,2} e B=1{0, 1 4} e a expressao matematica que representa essa correspondénciaéy =

x?, onde x é elemento de A e y é elemento de B.



Neste diagrama, vemos que cada valor do conjunto A tem um unico valor correspondente no conjunto B,

portanto o diagrama esta representando uma funcdo de A em B.

39) Observe o diagrama que mostra a relacdao entre tempo de gravidez M (em meses) e o peso de uma gestante

P (em kqg).

O peso da gestante é funcao do tempo de gestacdo, pois a cada més a gestante tera apenas um peso. No
entanto, neste caso ndo é possivel determinar uma expressao matematica para indicar esta dependéncia. Além da

variacdo do peso ndo seguir nenhum padrao, ela também muda de acordo com a gestante.

Atengdol
Nos trés exemplos,
podemos ver que de cadd elemento
do 12 conjunto, sdi apends uma seta para
dlgum elemento do 22 conjunto. i
Esse fato caracteriza que o didgrama FungBes
representd uma fungdo.
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Situacao Problema 1

Manuel e Solange resolveram brincar de “adivinhe a regra”. Solange dizia um nimero e Manuel respondia
outro. O objetivo do jogo é, depois de alguns exemplos, descobrir qual regra Manuel estava aplicando. Para ajudar
a descobrir, Solange construiu uma tabela com os numeros que ela disse em uma coluna e o nimero que Manuel

respondeu, em cada caso, em outra coluna. Veja como ficou a tabela:

Numero dito por Solange (s) Numero respondido por Manuel (m)

0 =1l
2 3
-1 =3
1 1
4 7

a. Descubra a regra que Manuel usou.
b. O numero respondido por Manuel depende do nimero dito por Solange?

¢. Podemos dizer que o nimero respondido por Manuel (m) é funcdo do nimero dito por Solange(s)? Por qué?

Situacao Problema 2

Uma pessoa esta dirigindo em uma estrada, com uma velocidade constante de 80km/h.

a. Construa uma tabela usando t para representar o tempo (em horas) que a pessoa dirigiu, e d para repre-

sentar a distancia percorrida (em km).
b. Existe uma funcdo entre essas duas grandezas? Por qué?

c. Escreva a sentengca matematica que representa essa funcgao.

Situacao Problema 3

Temos A={0,1,4,9teB={0,1,-1,2,-2, 3,-3} e a expressdo matematica que representa uma correspondéncia

entreAeBé y =\/;, onde x é elemento de A ey é elemento de B.



Faca um diagrama que represente essa correspondéncia e verifique se ela é uma funcdo de A em B, justificando

a resposta. Todos os elementos de B recebem flechas vindas de A?

Raiz quadrada de um numero real ndao negativo (x) é um valor também real e ndao negativo que, se Q

lmFor-l-M"-w

multiplicado por si mesmo, é igual a x.

Por exemplo: A raiz quadrada de 9 é 3, porque 3. 3 = 9. Observe que definimos a raiz quadrada de um
numero real ndo negativo como sendo um numero real ndo negativo. Portanto, mesmo sabendo que
(-3).(-3) =9, ndo podemos dizer que - 3 também seja uma raiz quadrada de 9.

Situacao Problema 4

Em um estacionamento, sdo cobradas as seguintes tarifas:
1 hora: R$3,00

Apds a 12 hora: R$2,00 por hora excedente.

a. Faca uma tabela apresentando o numero de horas que um carro permaneceu no estacionamento (h) e

o valor a pagar em reais(r).
b. O valor a pagar é funcdo do nimero de horas que o carro permanecera no estacionamento? Explique.

c. Escreva uma expressao matematica que represente o valor a pagar.

Notacao de uma funcao

Como ja foi visto nos exemplos anteriores, usamos letras para representar grandezas varidveis. Também
ja vimos que numa funcdo ha duas variaveis: a variavel independente, que pode assumir qualquer valor em um

conjunto determinado e a varidvel dependente, cujos valores sao calculados a partir da 12 variavel.
Veja o seguinte exemplo:

O valor que um pintor vai cobrar para pintar as casas de um conjunto habitacional vai depender do nimero de
comodos da casa. Para cada comodo ele cobrara R$ 180,00. Usando a representagao com conjuntos e setas que vimos

anteriormente, chegamos no diagrama a seguir:
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A W N -

Como o preco do trabalho depende do nimero de coOmodos a serem pintados, podemos dizer que a variavel
preco é dependente da varidvel nimero de cdmodos. Assim, a variavel preco seria a varidvel dependente e o nimero de
comodos a varidvel independente. Matematicamente falando, se representarmos o nimero de comodos pela variavel

x e o preco do trabalho pela variadvel y, a varidvel x sera a varidvel independente, a varidvel y sera a varidvel dependente.
y =f(x), que se |é&: y é funcdo de x

Se lembrarmos que todos os valores do nimero de cbmodos — a variavel x, ok? - sao elementos do conjunto A

e que todos os precos — a varidvel y — sdo elementos de B, podemos escrever, ainda, que:
f: A—B
y =180.x
Ou, em linguagem corrente, f é uma funcao definida de A em B, representada pela expressao

y = 180.x ou ainda f(x) = 180.x

Dominio e Imagem

No exemplo anterior, o conjunto A cujos elementos sdo os niumeros de cdmodos de cada casa é chamado

Dominio da funcao(D) e o conjunto B cujos elementos sdo os valores da pintura é chamado Imagem da funcao (Im).

Exemplo:
-3 -11
Veja a “maquina de numeros” que faz o seguinte: para
-2
cada numero que entra na maquina, ela triplica e subtrai 2 do
resultado. A cada nimero que entra, sai apenas um numero 10
da maquina, portanto essa relacao obtida pela maquina ¢ -1 -5
uma funcao. 2 4



A funcao dessa maquina é representada pela expressdo y = 3x -2, sendo y o numero que sai da maquina e x é

o numero que entra.

O dominio dessa funcdo é D =1{-3,0, 4,-1,2} ealmagem é Im={-11,-2, 10, -5, 4}

Situacao Problema 5

O salario mensal de um vendedor é composto de duas partes: uma é fixa no valor de

RS 700,00 e a outra é varidvel sendo igual a 1% do total que ele vende no més.

Chamando de v o total de vendas e de s o salario final do vendedor, podemos

escrever que s = f(v) é a fungao que associa o total de vendas com o saldrio do vendedor.

Escreva a expressao algébrica que representa essa situagao.

Lembre-se que para calcular 1% de uma quantia basta dividi-la por 100 Q
ou ainda multiplica-la por 0,01. lMPoY"’M“‘Q/
Desafio 1:

Se aquele vendedor recebeu de salario R$ 735,20, quanto vendeu neste més?

Ancle suas

vespostas em
seu caderno

Proporcionalidade e funcao

A proporcionalidade é um exemplo importante de funcdo matemadtica que estd presente no dia a dia das

pessoas em diferentes situagdes, vejamos alguns exemplos:
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= Determinar o prego de 6 lapis conhecendo o preco de 1 lapis.

= (alcular a quantidade de carne necessaria para um churrasco sabendo-se que, em média, cada convidado come

200g de carne.
= Determinar o preco de um imével em certa regido, conhecendo o preco de Tm? de construcdo naquele local.
Exemplos:

1°) Em locais onde se faz copias xerox, € comum haver uma tabela, para facilitar o trabalho, que relaciona o

numero de cédpias tiradas com o total a pagar.

Total a pagar

1 0,25
2 0,50
3 0,75
4 1,00
5 1,25

Observando a tabela, vemos que quando multiplicamos por 2 o numero de cépias, o total a pagar também
fica multiplicado por 2; e quando multiplicamos por 3 o nimero de cépias, o total a pagar também fica multiplicado
por 3, e assim por diante. Portanto, podemos concluir que o valor a pagar é diretamente proporcional ao nimero

de copias tiradas.

Por outro lado, o valor a pagar é fungao da quantidade de cépias tiradas, pois a cada quantidade de copias ha

apenas um valor a pagar.

Considerando x a quantidade de cépias tiradas e y o valor a pagar, podemos escrever:

X _ 1T 2 3
y 0,25 0,50 0,75 1

| &

Logo, a expressdo matematica que representa esta funcao é

y=0,25-x

2°) Para fazer um passeio a uma cidade histérica um grupo de amigos resolveu alugar um 6nibus. A despesa

sera rateada entre os participantes do passeio, de acordo com a tabela a seguir:



Numero de participantes Quantia a pagar(R$)

10 54,00
36 15,00
20 27,00
25 21,60
30 18,00
18 30,00

Observando a tabela, vemos que ao multiplicar por 2 o nimero de participantes, por exemplo 10 X 2 =20, a
quantia correspondente fica dividida por 2 (54 + 2 = 27). Neste caso, a quantia a pagar é inversamente proporcional

ao numero de participantes do passeio.

Por outro lado, a quantia a pagar é funcao do nimero de participantes e a expressao que representa esta

funcao pode ser escrita assim:

540 . , - . .
y ==—, onde x é o nimero de participantes e y é a quantia a pagar.

X
Sempre que duas grandezas sao proporcionais, DIRETAMENTE OU INVERSAMENTE, existe uma funcdo Q
t las. N tanto, toda f ao é ao, poi d d t.
entre elas. No entanto, nem toda funcdo é uma proporcédo, pois as grandezas podem aumentar ou lMFoY‘l’M‘l’Q/

diminuir ao mesmo tempo sem que haja uma proporcionalidade entre seus valores.

Desafio 2:

Dé um exemplo de uma funcdo entre duas grandezas sem que essas grandezas sejam proporcionais. Pode

utilizar uma tabela ou um diagrama.
1. Uma companhia telefénica oferece aos consumidores dois tipos de contrato:

1°tipo:  Assinatura mensal: R$ 45,00
Tarifa por minuto: R$ 0,38
2°tipo:  Assinatura mensal: isenta

Tarifa por minuto: R$ 1,80
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Responda:

a. Quais sdo as sentencas matematicas que expressam o total a ser pago no final do més em cada um dos

dois tipos de contrato?

b. Asopcodes de contrato apresentam proporcionalidade entre as grandezas envolvidas? Justifique.
2.Um carro consome 1 litro de combustivel em média a cada 9km.

a. Faca uma tabela relacionando as grandezas distancia (D) em km e consumo (L) em litros.
b. O consumo do carro é funcdo da distancia percorrida? Por qué?
¢. O consumo do carro é proporcional a distancia percorrida? Explique.

d. Escreva uma expressdo matematica que represente a relacdo entre o consumo do carro e a distancia

percorrida pelo carro.

“ O consumo de um carro é medido pelo nimero de quildmetros que ele percorre gastando 1 litro de

combustivel. Este consumo depende, entre outros fatores, da velocidade com que ele anda.
Importante P a

3. Um pintor foi contratado para pintar uma parede cuja drea é de 240m>.

A tabela a seguir mostra o quanto ainda falta ser pintado no final de cada dia.

Area aser
pintada (m?)

0

N o O u b~ ow N

240
200
150
120
60
60
30
0



Responda:
a. A area (y) da parede a ser pintada é funcao do dia (x)?

b. Quando o valor de x (dia) cresce o que acontece com o valor dey (4rea a ser pintada)?

c. Arelagao entre a érea a ser pintada e o dia trabalhado apresenta proporcionalidade? Por qué?

d. Quantos dias o pintor levou para terminar o servico?

e. O que pode ter acontecido no 5° dia, que a area a ser pintada permaneceu a mesma que a do dia

anterior?

4, Considere a funcao f: x—y definida por y =4x+ 1.

SeD={ ;0,15} Determine o conjunto Imagem da funcao.

’

IR
W=

5. Daniel arrumou palitos de fésforos como mostra o desenho a seguir:

Se Daniel continuar formando triangulos seguindo esse modelo, quantos palitos Daniel usara para formar:

a. 4triangulos?

b. 40 triangulos?

¢. ttriangulos?

d. Escreva a expressdo que representa o total de palitos (p) em fungdo do nimero de triangulos (t).
6. A bandeirada na corrida de taxi em uma cidade é R$ 4,30 e o valor por quildmetro rodado é RS 1,40 durante o dia.

a. Escrevauma expressao que indica o valor total de uma corrida (C) em funcdo do nimero de quilémetros

rodados (km).

b. Qual o valor de uma corrida de 9,5km?
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Conclusao

A nocéo de fungdo é muito importante em Matematica, pois ela é aplicada em varios campos de estudo da

prépria Matematica e também em outras dreas do conhecimento.

O estudo de funcdes nado se esgota nessa unidade e terd uma continuacdo em vdrias outras unidades,

aprofundando o estudo e apresentando diferentes funcdes em diferentes campos da Matematica. E importante que

vocé termine esta unidade dominando a linguagem e o simbolismo utilizado no tratamento das fungoes.

Na proxima aula continuaremos trabalhando a nocdo de funcdo, aprofundando a representacdo por meio de

graficos, sua interpretacao e sua construcao.

Resumo

82

A nocéo de funcao é muito utilizada em diferentes dreas do conhecimento e também no nosso dia a dia.

Eimportante reconhecer que quando dois conjuntos apresentam uma correspondéncia tal que cada elemento

do 1° conjunto esta associado a apenas um elemento do 2° conjunto, esta correspondéncia é uma funcéo.

Uma funcdo pode ser apresentada utilizando-se tabelas e diagramas. E importante fazer uma articulacdo
entre as diferentes formas de apresentar uma funcao que foram trabalhadas nesta unidade: a tabela, o

diagrama e a expressao matematica que representa a funcao, além dos graficos.

O conjunto cujos elementos sdo valores da varidvel independente é o Dominio da funcao, enquanto o conjunto
cujos elementos sao os valores da variavel dependente é a Imagem da funcao. Simplificando, podemos dizer que
o Dominio da funcao é o conjunto de onde partem as setas no diagrama e a Imagem é o conjunto formado pelos

elementos onde chegam as setas. Observemos que pode haver casos em que sobrem elementos nesse conjunto.

OBSERVACAO IMPORTANTE: Caso sobrem elementos no conjunto onde chegam as flechas, esse conjunto
sera chamado de contra-dominio da funcdo, e a imagem da funcdo serd um subconjunto desse contra-

dominio, ou seja, serd o conjunto formado apenas pelos elementos que recebem as flechas.

A notacdo matematica de funcdo usualmente é f: A—B
y =f(x)
Onde A é o dominio da funcéo, B é o contra-dominio da funcéo e f(x) é a expressdo matematica que
representa a funcao. Podemos ler, usando a notacdo assim:
fde A em B sendoy = f(x).

Uma funcao que destacamos pela sua importancia tanto na Matematica como no cotidiano é a proporcionalidade.

Toda proporcao, seja direta ou inversa, € uma fungao, no entanto nem toda fungao apresenta proporcionalidade.



\/e<ja\ Ainda

No site a seguir vocé ira encontrar atividades interativas em forma de jogo utilizando a nocao de funcao e
desenvolvendo a capacidade de descobrir a “regra” ou lei de formacgao das varidveis de uma funcdo de maneira

curiosa e divertida: http://www.uff.br/cdme/c1d/c1d-html/c1d-br.
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Situacao Problema 1

stas
a. Aregra é: multiplica o nimero por 2 e subtrai 1 do resultado. Podemos escrever

uma sentenc¢a matematica indicando essa regra da seguinte maneira:m=2s-1,

sendo M o nimero que Manuel respondeu e s o nimero que Solange falou.
b. Sim, Manuel s6 pode responder dependendo do nimero que Solange disser.

c. Sim, é funcdo porque para cada nimero que Solange diz, Manuel sé responde

um numero.

Situacao Problema 2

 t (horas) | d (km) |
& 1 80
2 160
3 240
4 320
5 400
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b. A cada hora corresponde um valor para a distancia percorrida em quildmetros.

c. d=80t, sendo d a distancia percorrida em km e t o tempo gasto no percurso

stas
em horas.

Situacao Problema 3

A relacao é uma funcao, pois todos os elementos do conjunto A tém um Unico

correspondente no conjunto B e ainda, ndo sobram elementos no conjunto A.

Nesse caso, sobram elementos no conjunto B. Aimagem dessafuncao ndo corresponde

ao conjunto B todo. Assim, B é o contra-dominio da funcdo, enquanto Im(f) ={0, 1, 2, 3}.

Situacao Problema 4

a h

1

O N U1 W

2
3
4

b. Sim, pois a cada valor para o tempo em horas corresponde apenas um valor total

a pagar em reais.

c. r=3+ 2h,sendo h o nimero de horas excedentes que o carro permaneceu no

estacionamento e r o valor total a pagar.



Situacio Problema 5

s=700+0,01.v

Como o vendedor recebeu RS 35,20 a mais que RS 700,00 e este valor é 1% do que

ele vendeu, basta multiplicar por 100 e concluimos que ele vendeu R$ 3.520,00 neste més.

Exemplo de resposta: A funcao que relaciona o peso de uma pessoa a cada més.

a. 1°45+0,38.t

2°) 1,80.t

b. S6 o 2° tipo de contrato apresenta proporcionalidade entre as grandezas, pois

dobrando o tempo de uso do telefone, por exemplo, dobrara também o valor

da conta.
2.
Gl L(iros) | D(emkm) |
1 9
2 18
3 27
4 36
b. Sim, a cada quantidade de litros gastos esta associada apenas a uma distancia
percorrida em km.
c. Arelagao entre as grandezas apresenta proporcionalidade. Ao dobrar a quanti-
dade de combustivel, por exemplo, a distancia percorrida também dobra.
d. D=9L
3.

a. Sim, a cada dia de pintura corresponde um Unico valor para a area que falta

pintar.
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stas

|

Decresce ou fica constante (no 5° dia).

Nao. Quando se duplica o nimero de dias a area a ser pintada nao fica reduzida

a metade, por exemplo.
7 dias

Ha vdrias possibilidades para que a parede nao fosse pintada nesse dia. O pintor
pode ter faltado, a tinta pode ter acabado, a pintura pode nao ter secado devido

ao mau tempo. Esses sao alguns exemplos.

2;1;1,60}
3

9 palitos.
81 palitos.
p=3+2(t-1) =2t +1

p=3+2(t-1)=2t+1,ondetéonumero de triangulos e p o niUmero de palitos

de fésforos usados.

C=4,30 + 1,40k

R$ 17,60
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O saldo de contratagbes no mercado formal no
setor varejista da regio metropolitana de S&o Paulo
registrou alta. Comparando as contratagdes deste setor
no més de fevereiro com as de janeiro deste ano, houve
incremento de 4 300 vagas no setor, totalizando 880 605
trabalhadores com carteira assinada.

Disponivel em: http:/iwww.folha.uol.com.br. Acesso em: 26 abr. 2010 (adaptado).

Suponha que o incremento de trabalhadores no setor
varejista seja sempre 0 mesmo nos seis primeiros
meses do ano.

Considerando-se que y e x representam, respectivamen-
te, as quantidades de trabalhadores no setor varejista e os
meses, janeiro sendo o primeiro, fevereiro, o segundo,
e assim por diante, a express&o algébrica que relaciona
essas quantidades nesses meses é

® y=4300x

@ vy =884 905x

® y=2872005 + 4 300x

® y =876 305 + 4 300x

@ y=880605 + 4 300x

Resposta: Letra C

Comentario: O total de trabalhadores com carteira assinada nesses dois meses (janeiro e fevereiro) foi de
880.605. Subtraindo-se desse total 2 vezes o incremento havido no setor, ou seja, 2 vezes 4.300 vagas encontramos
872.005 que é a quantidade de trabalhadores antes de Janeiro. Como ha um incremento de 4.300 vagas a cada més,

a expressao que relaciona as quantidades nesses meses serd a expressao do item C.

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 87






Exercicio 1

Um carro consome, em média, 20 litros de combustivel a cada 250 km. Qual expressao representa a relacao

entre o consumo de combustivel - C e a distancia - d percorrida?

(a) C=20d (b) C=12,5d (0 C=d/12,5 (d)C=d/20

Exercicio 2

Certo estacionamento cobra uma taxa de R$5,00 para a primeira hora e R$1,50 por hora excedente.

Qual expressao representa o valor (V) a pagar, em funcdo do tempo (t) de permanéncia do veiculo no estacio-

namento?
(@WV(t)=5+1,5(t-1) (g V(t)=5+1,5t
(o) V(t)=5+1,5(t+ 1) (dyV(t)=5-1,5t

Exercicio 3

O valor do metro quadrado dos imoveis de um bairro é R$1500,00. Que expressdo representa o preco dos

imoveis desse bairro?

(@) V(x) = 1500x (b) V(x) = 3000x (c) V(x) = 150x (d) V(x) = 300x
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Exercicio 4

Uma papelaria vende uma caneta por R$ 3,00. Seu gerente decide vender caixas com 4 unidades dessa caneta.
Qual expressao representa o valor das vendas (V) em funcdo da quantidade x de caixas vendidas?

(@) V(x) = 3x (b) V(x) = 4x (c) V(x) = 10x (d) V(x) =12x

Exercicio 5

Uma costureira faz um vestido a cada trés dias. Qual expressao representa a producdo dessa costureira em x dias?

(@) f(x) =3x (b) f(x) =x () f(x)=x/3 (d)fx)=x3

Exercicio 6

Um motorista dirige com uma velocidade constante de 90km/h. Que funcao representa essa situacao?

(a) d(t) = 90t (b) d(t) = 45t (c) t(d) = 90d (d) t(d) = 45d

Exercicio 7

Considere os conjuntos A={1,2,3,4leB={3,6,9,12}.
Qual expressao representa a correspondéncia entre os elementos x € A e os elementos y €B?

(@y=x (b) y=2x (Qy=3x (d) y =4x

Exercicio 8

Considere os conjuntos A=1{2,5,7,12} e B={6, 9, 11, 16}. Qual expressao representa a correspondéncia entre

os elementos x € A e os elementos y eB?

@y=x+4 (b)y=3x () y=4x d)y=x+3



Exercicio 9

Considere os conjuntos A = f{3, 6, 9} e B = {7, 13, 19}. Qual expressao representa a correspondéncia entre os

elementos X €A e os elementos ¥ €B?

@y=2x-1 (b)y=2x+1 (Qy=3x-2 (dy=3x-5

Exercicio 10

Considere os conjuntos A = {6, 8, 10} e B = {5, 6, 7{. Qual expressao representa a correspondéncia entre os ele-

mentos X €A e os elementos ¥ € B?

(@y=x-1 (b)y=2x+2 (Qy=x/2+2 (d)y=x-2

Exercicio 11

Considere a funcéo f: R — R definida pory =3x + 2.

Determine a Imagem da funcao.

Exercicio 12

Considere a fungdo f: R — R definida pory =-5x + 4.

Qual o conjunto Imagem da funcao?

Exercicio 13

Sejaafuncao f:R - R definida por f(x) = 5/x.

Qual o Dominio da fungao?
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Exercicio 14

Sejaafuncdo f:R — R definida porf (x) = Jx

Determine o dominio de f (x)?

Exercicio 15

O salario mensal de um empregado é dado por uma parte fixa de R$ 890,00 e outra variavel sendo igual a 0, 5%

do lucro da empresa. Nesse més o empregado recebeu R$1040,00.

Qual o lucro da empresa nesse més?
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Estudo de
funcoes - Parte 2

Para inicio de conversa...

Taxa de desemprego no Brasil cai a 5,8%
em maio

A taxa de desempregados no Brasil caiu para 5,8% em maio, depois de
registrar 6% em abiril, segundo informacées do Instituto Brasileiro de Geografia e
Estatistica (IBGE), divulgadas nesta quinta-feira. Trata-se da menor taxa para me-

ses de maio desde 2002, quando iniciou a série histdrica.

“O resultado do rendimento veio de uma estabilidade ocorrida por conta
de movimentos em Porto Alegre e Salvador. Sdo primeiros sinais e temos de ver

os proximos meses’; destacou o gerente da pesquisa, Cimar Azeredo.

Em comparacdo com maio do ano passado, a taxa recuou 0,6 pontos per-
centuais, ja que estava a 6,4%. As expectativas de analistas giravam em torno de

5,9% a 6,2% para o indice.

http://veja.abril.com.br/noticia/economia/taxa-de-desemprego-no-brasil-cai-a-5-8-em-maio.
21/06/2012 - 09:06
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A taxa de desemprego no Brasil, descrita na reportagem que vocé acabou de ler, é analisada pelo Instituto

Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), através da Pesquisa Mensal do Emprego.

O gréfico ao lado apresenta a variacao da taxa de desemprego no Brasil em porcentagens nos anos de 2003 a
2010. Podemos observaé-lo e tirar conclusdes sobre a variacdo da taxa de desemprego no pais nesse periodo, mesmo
sem conhecer exatamente os valores dessa taxa, ja que nem todos estdo assinalados no grafico. Por exemplo, que
grandezas estao relacionadas no grafico? Em que ano o percentual de desemprego foi o mais baixo? E o mais alto? Ha

algum periodo em que a taxa aumentou? Qual?

14,04
13,04
12,04
11,04
10,04
8,0 4

7,0

6.0

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Perguntas como estas mostram a importancia do estudo de gréficos. Os meios de comunicacgao (revistas, jornais, te-

levisdo) utilizam frequentemente este recurso para veicular de maneira clara, simples e objetiva varios tipos de informacao.

Nesta unidade, vocé conhecera um instrumento importante em Matematica que é o grafico de uma funcao.
Aprendera a construir um gréfico e tera oportunidade para praticar formas de ler, interpretar e analisar as informa-

¢oes, utilizando os dados do gréfico para resolver problemas.

Objetives de Aprendizagem

= Lereinterpretar gréaficos

= Construir gréficos de fungdes, utilizando tabelas de pares ordenados;

= Reconhecer se um grafico representa uma funcao;

= Determinar o Dominio e Imagem de uma funcao pela andlise de um gréfico;

= Lereinterpretar gréaficos de funcéo.
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Graficos: O uso de graficos

Mesmo uma simples tarefa didria como a leitura de um jornal ou revista nos remete a visualizacao de graficos.
Seja a evolucdo da moeda, estatisticas sobre moda masculina ou feminina, esportes ou também dados referentes a

eleicbes, todas estas informacdes podem ser apresentadas através de representagdes graficas.

Quer sejam em barras, colunas, em forma de disco ou revestidos de desenhos, todos os graficos sdo utilizados

no intuito de apresentar informacdes que ndo seriam tao claras se fossem apresentadas simplesmente na forma escrita.

Nesta secdo mostraremos como construir e interpretar o grafico de uma fungdo. Méos a obra!

Construcao de um griafico cartesiano

Considere a funcdo de Aem B
a. fA—>B

sendoA=1{-2,-1,0,2,3}eB=1{-4,-2,0,4,6} ey=2xa sentenca que define essa funcéo.

1°) Construcao da tabela de pares ordenados.
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Construa uma tabela com os valores de x na 12 coluna, os valores correspondentes de y numa 22 coluna e na 32

coluna os pares ordenados que foram encontrados.

Lembre-se que os valores de x sdo os elementos do conjunto A e que os valores de y precisam ser calculados,

usando a sentenca matematica que define a funcéo (y = 2x)

Observe que cada valor de x corresponde a um Unico valor dey.

\

|~\|>or~|—m+w

x| v=2 | (xy |

-2 y=-22=-4 (-2,-4)
-1 y=-12=-2 (-1,-2)
y=02=0 (0,0)
y=22=4 2,4)
Y=23=6 (3,6)
Quando dizemos que f(x) é uma funcao de A em B, podemos também di-
zer que para cada valor do conjunto A existe um Unico valor no conjunto m

B que corresponde a ele. w

2°) Construcao do grafico

Marque em um plano cartesiano os pares ordenados encontrados na tabela.

y
6 - .
4o T
2 -1 Lo
— | | >
L0 23 X
-l
v la

Figura 1: Gréfico da funcao de A em B.
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O grafico tem apenas 5 pontos que correspondem aos 5 pares ordenados encontrados.
O que acontece, quando o dominio e a Imagem da mesma funcdo mudam?

Para responder a essa pergunta,, vamos construir o grafico da mesma fun¢do do exemplo anterior, porém agora

considerandooA=R eB=R.

Nesse caso, podemos usar os mesmos valores da tabela anterior, porém observando que muitos outros valores
poderiam ser usados para a variavel x, inclusive nimeros racionais, e até mesmo irracionais. Desta forma, o grafico

ficara assim:

y

6 _________ 1

4 - ¢
2 -1 Lo
— L >
F /100 203 X
12
{14

Lembre-se: O conjunto dos nimeros reais € o conjunto que contém todos os outros conjuntos numéri-
Cos: numeros naturais, nimeros inteiros, nUmeros racionais e nimeros irracionais.
’ ’ Importante

O gréfico da funcao serd uma linha reta, ligando todos os pontos que representam os pares ordenados en-
contrados na tabela, pois entre dois desses pontos existe uma infinidade de outros pontos, também pertencentes ao

gréfico da funcao.
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Seja afuncaode A={-2,-1,0, 1, 2} em Z (conjunto dos numeros inteiros). A expres-

sdo que representa essa fungao é y = 2x + 3. Construa o grafico da funcao.

Aﬂo“@ SuAs
vespostas em
seun cadexno

Dado L o lado de um de um quadrado, escreva a funcdo de R .em R querepresen-

ta o perimetro desse quadrado. Em seguida, faca o gréfico da funcao.

Ancle suas

vespostas em
seu caderno

Reconhecer uma funcao pelo seu grafico cartesiano

Para reconhecer se um grafico representa uma funcéo, é importante lembrar que em uma funcéo cada elemen-

to x do dominio deve estar ,associado a um Unico elemento y do Conjunto Imagem

O grafico a seguir, por exemplo, representa uma funcao de R em R | pois cada x do conjunto dos niimeros

reais tem um Unico valor de y, correspondente no conjunto dos nimeros reais. Veja:

104



y/

-

v

/

A linha pontilhada vertical mostra que para um determinado valor de x do dominio da funcao s6 existe um

valor correspondente para y. O mesmo podera ser observado com qualquer outro valor de x.
Vocé pode tracar outras retas verticais para verificar este fato.

O grafico a sequir ndo representa uma funcdo de R em R, pois existem valores de x que possuem mais de

um valor correspondente y. Veja:

y/\

v

Aqui, neste gréfico, a reta pontilhada vertical mostra-nos que um determinado valor de x possui mais de um

correspondentey.
O mesmo podera ser observado com outros valores de x.

Experimente tracar outra reta vertical diferente desta e verifique o que acontece.
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Verifique quais dos graficos a seguir representam funcdes de Aem IR, justificando

a resposta.
a) A=[0,4] b) A=10, 4]
y y
B
0 i4 X

X !
7/ ;

Ancte suas
vespostas em

seun cadexno

Uma vez que ja sabemos quando um grafico representa uma funcao, como fazer para determinar seu Dominio e Ima-
gem? E simples! Vamos observar os valores assinalados no eixo horizontal (eixo das abscissas) para determinar o Dominio da

funcao e, em seguida, verificar quais os valores assinalados no eixo vertical (eixo das ordenadas), para determinar a Imagem

da funcao.
Exemplo:

y
5 .
QYEEEEEEEE ',““%“"9
3 AR
1 A
0 1T 2 3 4 X
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Neste exemplo, o Dominio da func¢ao é o conjunto {1, 2, 3, 4}, pois sdo esses os valores de x que estdo assinala-

dos no eixo das abscissas (horizontal).

O conjunto Imagem da funcao {2, 4, 5}, pois sao esses os valores de y que estdo assinalados no eixo das

ordenadas(vertical). Podemos escrever assim:

F(1) =2;f(2) =41(3)=5;f(4) =4

Os graficos a seguir representam fungdes de A em B. Em cada caso, determine o con-

junto A (que sera dominio da funcao):

(‘%
a) y Ay e vy
sl .
&l p======== (pooopooo .
3 : e
2F---+ i
L f
ol 1 2 3 4 x 10 1 2 3 X 10 X
b Y d) Y

Ao olharmos um grafico, é importante que seja feita, sua leitura e interpretacdo, para

que possamos compreender e utilizar os resultados apresentados.

Anote suas

vespostas em
seun cadevno
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Interpretacao de um grafico

O grafico a sequir representa a variacao das médias mensais de uma turma em Matematica

médias

90
80
75
70
65
60

S
T 7

Mai Jun Ago Set Out Nov

meses do
do ano

Figura 2: O grafico mostra a flutuacdo das médias dos alunos ao longo do ano.

numero finito de elementos (os meses do ano). Isso se faz, quando se pretende ter uma melhor visualizacdo dos dados

Neste grafico, os pontos foram ligados por segmentos de reta, apesar de o dominio ser um conjunto com um

da situacao. Assim, podemos ver melhor como foi a variacao das médias de um més para outro.

E possivel definir em qual més houve maior média? E menor média? Ao observar esse grafico, a que conclusdes

vocé chega?

108

Podemos retirar desse grafico trés importantes conclusdes:

1. Do més de margo até o més de junho, as médias aumentaram. Dizemos que nesse intervalo de tempo a

funcdo é crescente.

2. Do més de junho para o més de agosto, a média diminuiu. A funcdo nesse intervalo é decrescente.

3. De agosto a setembro, inclusive, as médias permaneceram iguais, assim como de outubro a novembro.

Nesses casos, dizemos que a funcao é constante nesses dois intervalos.



Veja outro exemplo:

N
y
3o —
) RSN
I : i
I ! !
IR S
0] 1 2 3 X

Podemos concluir que

= quando x =0 o valor correspondente é y= 1, isto &, f(0)=1

= Para valores de x entre 0 e 1 o valor de y permanece igual (constante).
= Quando x =1 o valor correspondente é y = 2, ou seja, f(1) =2

= Paravalores de x entre 1 e 2 o valor correspondente é y = 2, também constante.
E assim por diante. Ou seja, essa funcao é constante para determinados intervalos de x.

Note que o dominio desta funcao esta no intervalo [0,3[ e que entre dois inteiros dentro deste intervalo, a
funcédo é sempre constante. Ou seja, no intervalo [0,1[ o valor da imagem é sempre 1. No intervalo [1,2[ a imagem é

sempre 2 e no intervalo [2,3[ aimagem sempre serd 3.
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a.

b.

(8

Lucas esta adoentado e com febre. Ele mediu e anotou a sua temperatura

a cada duas horas e fez o seguinte grafico:

Temperaturas
/\OC
40
39
ol \/\\‘\
374
36

6h 8h 10h 12h 14h 16h

Responda:
Ao final do dia, sua temperatura diminuiu ou aumentou?
Entre que horas, a temperatura permaneceu a mesma?

De quanto era a sua temperatura as 12h?

Horas

Ancte suas
vespostas em
seu caderno



Seu José resolveu registrar em um grafico a quantidade de sorvetes vendidos em

sua lanchonete, durante uma semana.

n° de sorvetes
vendidos

N

30
2 b oo

15 e
10 +-----

h
7

2af 3af 4af 5af 6af sab dom dias da semana

a. Em qual dia, ele vendeu mais sorvetes?
b. Em qual dia, ele vendeu menos?
c. Quantos sorvetes ele vendeu no sabado?

d. Em quais dias, ele vendeu a mesma quantidade?

Anote suas

vespostas em
seu caderno
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Dada a funcao f, representada no grafico abaixo, responda:

a. Quais sao os pares ordenados de f?
b. Qual é o Dominio de f?

¢. Qual o valor de x para f(x) = 2?

d. 2éimagem de que valores de x?

e. Qual é o conjunto Imagem de f?

f.  Para que valores de x, teremos valores de y menores que zero?
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Observe o grafico que representa o consumo de um automovel.

Vamos supor que o consumo foi registrado instante a instante, ou seja, a cada peque-

na variacao de velocidade o consumo de gasolina foi observado.

YA

%‘IO:"

2 9

2 6

) e R

g 41 oo

LR

& R .
Ol 20 40 60 80 100 120 x

Velocidade (km/h)

a. Quando a velocidade é constante e igual a 80km/h, qual o rendimento desse au-

tomével, em quildmetros por litro?
b. Eseavelocidade for constante e igual a 100 km/h?
¢. Qual é a velocidade mais econémica?
d. Entre quais valores do Dominio da funcdo o rendimento aumenta?

e. Entre quais valores do Dominio da funcdo ha decrescimento nos rendimentos?

Ancle suas

vespostas em
seu caderno
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Dada a funcéo de R em IR definida por f(x) = 2x + 1, ache quatro pares dessa

funcao:

a. Faca o grafico cartesiano dessa funcao.

b. Complete os pares seguintes de forma que eles pertencam a f: (..., 0), (3, j
2
c. Opar(150,299) pertence a f?
Aﬂc{@ SuAsS
vespostas em
seu cadevno
Sendof: R — R definida por f(x) = 3x + 1, calcule:
a. f(-2).
b. O valorde x para que f(x) = 3.
. 2
c. Aimagemde =.
3
d. O nudmero cujaimagem é7.
e. Ovalorde x que é igual a suaimagem.
AAO‘{'Q/ SuAs
Y%Fo$+ﬂ$ wm
seu caderno

Resumo

Iniciamos a unidade, apresentando um gréfico cartesiano que mostra a diminuicdo da taxa de desemprego no
Brasil, entre os anos de 2003 e 2010. A taxa esta representada em porcentagem e nao indica os valores exatos a cada ano,

no entanto, é possivel verificar e concluir quais sdo os periodos de decréscimo da taxa e os periodos de taxas constantes.
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Em seguida, é mostrado o passo a passo da construcao de um gréfico cartesiano, levando em conta que ja sdo

conhecidos os eixos cartesianos e a representacdo de pontos no grafico, a partir dos pares ordenados correspondentes.

A identificacdo de uma funcao pelo seu grafico é mostrada, utilizando-se de uma reta vertical auxiliar que

facilita a visualizacdo dos pares de uma funcao. Essa identificagao ja foi feita em aula anterior por meio de diagrama.

Utilizando-se exemplos de gréficos, foram apresentados casos de fungdes crescentes, decrescentes e constan-

tes em um determinado intervalo.

\/e<ja\ Anda

Site uff — objetos educacionais: funcao.

Este site apresenta diversos objetos educacionais interativos que estimulam o aprendizado de forma interes-

sante e ludica.
http://www.educ.fc.ul.pt/icm/icn2000/icm28/

Este site oferece mais exemplos contextualizados de funcao, permitindo que vocé aprenda mais sobre o tema.

Apresenta também exercicios e questdes para serem resolvidos e assim enriquecer o aprendizado.
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1. X y=2x+3 ya
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a. Este gréfico representa uma funcao, pois a cada valor de x do eixo das abscissas

corresponde apenas um valor de y do eixo das ordenadas.

Tracando uma reta vertical qualquer cortando o grafico, podemos ver que ela sé in-

tercepta o grafico em um Unico ponto.

b. Este grifico ndo representa uma funcao, pois existem elementos do eixo hori-
zontal que corresponde a mais de um valor do eixo vertical. Tragando uma reta

vertical podemos verificar que ela intercepta o grafico em mais de um ponto.
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otas

A={1,2,3,4} , 0 grafico é um conjunto de pontos, portanto o Dominio é um con-

junto finito de pontos.

A=[—1,3] ,0 gréfico € um segmento de reta, portanto seu Dominio é um subcon-

junto dos nimeros reais compreendidos entre 1 e 3 inclusive os extremos.

A=R O gréfico é uma reta; portanto, o Dominio é o conjunto dos numeros

reais.
A={—1,0,1,2,3}

A=[1,oo[ , 0 grafico é uma semirreta, portanto o Dominio é o conjunto dos nime-

ros reais maiores ou iguais a 1 e podemos representa-lo na forma de intervalo.

Diminui.
Nao permaneceu a mesma em nenhum intervalo de tempo.

38 graus.

Domingo.
quarta-feira.
25.

terca-feira e sexta-feira.

(-4,-1), (-2,1), (-1,2),(1.2),(2,3),(34)
D={-4,-2,-1,1,2,3}
x=-lex=1

x=-lex=1

Im={-1,1,2,3,4}

Quando x =-4, temos y =-1



tas a. 8 quilometros por litro.
b. 7 quilédmetros por litro
c. 60km\h
d. Crescente de 40km\h a 60km\h.
e. Decrescente de 60km\h a 120km\h.
9. (0,1); (-1,1);(-2,-3); (2,5).

a. Gréfico dafuncao

b. —1;4
2
C. nao.

10.

a. f(-2)=6+1=-5

b. 3x+1=3
3x=2
2
X=—
3
C 3.£=2
3
d 3x+1=7
3x=6
xX=2

e. 3x+1=x
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QUESTAO 151 2000000000 COROSS

As frutas que antes se compravam por dazias,
hoje em dia, podem ser compradas por quilogramas,
existindo também a variagao dos pregos de acordo com
a época de produgéo. Considere que, independente da
época ou variaggo de prego, certa fruta custa R$ 1,75 0
quilograma.

Dos graficos a seguir, 0 que representa o preco m pago
em reais pela compra de n quilogramas desse produto é

3
s [0}
{ > a 178
1
f > n
m 1
m
3
©®
1 > N 176
T n
m 1
MT - 2° dia | Cademno 5 - AMARELO - Pagina 23
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QUESTAO 176 2000000000000000°0

O termo agronegécio nado se refere apenas a agricultura
e a pecuaria, pois as atividades ligadas a essa produqéo
incluem fomecedores de equipamentos, servigos para
zona rural, industrializagdo e comercializagdo dos produbs

O gréfico seguinte mostra a participagdo percentual
do agronegocio no PIB brasileiro:

n2n
nn
248

25N 268
-]

nn| 2% Bl A

2

Wea 1988 2000 2001 002 000 004 2008 2008 2007 2008

Centro de Estudos Avangados em Economia Aplicada (CEPEA). Almanaque abrill 2010.
S&0 Paulo: Abril, ano 36 (adaptado).

Esse grafico foi usado em uma palestra na qual
0 orador ressaltou uma queda da participagdao do
agronegocio no PIB brasileiro e a posterior recuperagao
dessa participacdo, em termos percentuais.

Segundo o grafico, o periodo de queda ocorreu entre os
anos de
O 1998 e 2001.
D 2001 e 2003.
2003 e 2006.
) 2003 e 2007.
@ 2003 e 2008.



QUESTAO 180 se00s0OROOOOOROOGS

Uma empresa de telefonia fixa oferece dois planos
aos seus clientes: no plano K, o cliente paga R$ 29,90
por 200 minutos mensais e R$ 0,20 por cada minuto
excedente; no plano Z, paga R$ 49,90 por 300 minutos
mensais e R$ 0,10 por cada minuto excedente.

O grafico que representa o valor pago, em reais, nos
dois planos em fungdo dos minutos utilizados é

¥ mn

4+ + + + +
+ + + t +
0 100 20 X0 @0 S0

MT - 2° dia | Caderno 5 - AMARELO - Péagina 30
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Questdo 142

Acompanhando o crescimento do filho, um casal
constatou que, de 0 a 10 anos, a variagao da sua altura
se dava de forma mais rapida do que dos 10 aos 17 anos
e, a partir de 17 anos, essa variagdo passava a ser cada
vez menor, até se tornar imperceptivel. Para ilustrar
essa situagdo, esse casal fez um grafico relacionando
as alturas do filho nas idades consideradas.

Que gréfico melhor representa a altura do filho desse
casal em fungao da idade?
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A fen|
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A ey g
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; [ ] T o (arns)
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Exercicio 1

A figura representa o gréfico de uma funcéo.

"1

3

Fonte:http://www.pucrs.br/famat/mbotin/matematica/Modificacao_funcoes20072.pdf

Qual conjunto representa o dominio dessa func¢éo?

(@) (-3,4) - {1} (b) [-3,4)-{1} (o) (-3,4]-{1} (d)[-3,4]-{1}
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Exercicio 2

Existem varios tipos de escalas termométricas para medir temperaturas. No Brasil usamos a escala Celsius,
enquanto em alguns outros paises usam a escala Kelvin. Na escala Celsius os ponto de congelamento e ebulicdo
acontecem sob as temperaturas de 0° C e 100° C, respectivamente, enquanto na escala Kelvin tais eventos ocorrem
sob as temperaturas de 273K e 373K. Considerando os pontos de congelamento (0, 273) e ebulicdo (100, 373) em
cada escala de temperatura estabelecemos a relacao k(c) = ¢ + 273, que da a temperatura em Kelvin de acordo com a

temperatura em graus Celsius.

Quial gréfico representa essa relacdo entre as temperaturas?

373

73

(a)

(c)

373

(b) 0 273 c (d) \
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Exercicio 3

A figura mostra diferentes graficos que relacionam as coordenadas x e y.

Qual deles ndo representa uma funcéo y = f (x)?

@A (b) B (cC (d)D

Exercicio 4

Uma familia em viagem sai do Rio de Janeiro e segue para a cidade de Sao Paulo. Eles chegam a Rodovia Presi-
dente Dutra, na altura do municipio de Seropédica (km 209), as 7h da manha e duas horas depois fazem uma parada
na cidade de Guaratinguetd (km 404). Considerando a posi¢do do carro na rodovia de acordo com o tempo, temos
0s pontos (7, 209) e (9, 404). De acordo com os pontos dados, qual grafico melhor representa a posicdo do carro na

rodovia Presidente Dutra, de acordo com o tempo?
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Exercicio 5

A figura representa o gréfico de uma funcéo.

Fonte:http://www.pucrs.br/famat/mbotin/matematica/Modificacao_funcoes20072.pdf

Qual conjunto representa a imagem dessa funcao?

(@) [-2,3] (b) [-2,3) (@ (-2,3] (d)(-2,3)
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Exercicio 6

A drea de um retangulo pode ser calculada por meio da multiplicacdo das suas medidas, Area = comprimento

largura. Suponha que um retangulo tenha largura fixa de 10cm e comprimento variavel (c).
Qual é a lei de formacdo que da a drea do retangulo em funcdo do comprimento?

(@) A(c) =10c (b) A(c) = 5¢ (©)A(c)=10+c (d)A(c)=c-10

Exercicio 7

Uma empresa de cobranga emite boletos para o Condominio Viver Bem no valor de R$100,00. Caso o condémi-
no atrase o pagamento é cobrada uma taxa de R$ 0,20 por dia. Se algum condémino quiser calcular o valor P a pagar,

de acordo com os dias (d) atrasados apds o vencimento da conta, devera utilizar a férmula P(d) = 100 + 0,2d.
Para um atraso de 15 dias, o valor da conta é:

(a) R$ 100,30 (b) R$ 130,00 (c)R$ 103,00 (d) R$ 135,00

Exercicio 8

Uma pedra é lancada verticalmente e seu movimento é descrito por uma parabola de equacgao y = -40t*+200t,

que fornece a altura (y)emmetrosemfuncao do tempo (t), em segundos, apos o lancamento da pedra.
Quantos segundo apds o langcamento a pedra cai no chao?

(@) 2s (b) 3s (c) 4s (d) 5s
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Exercicio 9

O grafico mostra a variacao da velocidade do vento na cidade do Rio de Janeiro no periodo de 20 a 29 de junho

de 2013.

14 13km/h

1z A

. / \
/ \Bkmjh

7rkm&47krnﬂ'l

&km/h

4km/h  4km/h

2

-
2km/h

0 T T T T T T T T T T
20fjun 21fjun 22fjun 23fjun 24fjun 25fjun 26fjun 27fjun 28fjun 29/jun

Fonte:http://www.climatempo.com.br/graficos/cidade/321/riodejaneiro-rj

Os periodos em que essa variagao foi constante sao:
(@) 20 a 21/jun e de 28 a 29/jun. (c) 21 a22/jun e de 27 a 28/jun

(b) 22 a 24/jun e de 25 a 27/jun d) 20 a 22/jun e de 23 a 24/jun

Exercicio 10

Observe a funcao descrita no g rafico.

1V
G
1S
L
{-_-’..h
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Para que intervalos de x essa funcao é negativa?

(@) [-3,0]e[3,4] (b) (-3,0)e[3,4) (0 [-3,0)e(3,4] (d)(-3,0)e(3,4]

Exercicio 11

Um automovel percorre a Rodovia Presidente Dutra, que liga o Estado do Rio de Janeiro ao Estado de Sdo Pau-
lo, obedecendo aos dados da tabela abaixo, que indica a posicdo do mesmo de acordo com o tempo. Considere que

esse automovel partiu do km 101 da Rodovia, sentido Sao Paulo.

Tempo Posicao
1 hora Km 204
2 horas Km 297
3 horas Km 400

Construa um grafico que representa a posicdo do automovel na Rodovia de acordo com os dados da tabela.

Exercicio 12

A drea de um quadrado é dada em fun¢ao do comprimento do seu lado e pode ser calculada por meio da lei

A(L) =L2, onde L é o comprimento do lado do quadrado.

Preencha a tabela abaixo com valores para o lado e para a area relacionada, em seguida construa um grafico

com esses valores.

Tempo Area
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Exercicio 13

Duas operadoras de telefonia movel oferecem planos de pagamento de acordo com a quantidade de

minutos usados.

= A empresa Fale Bem cobra R$ 50,00 por duzentos minutos em ligagdes para qualquer telefone, e mais R$ 0,25
por minutos excedentes. O custo C da utilizacdo mensal do telefone em funcdo dos minutos gastos (M) é

C(M) =50 + 0,25(M - 200);

= A empresa Fale Mais cobra R$ 40,00 por duzentos minutos em ligagdes para qualquer telefone e mais RS 0,35
centavos por minutos excedentes. O custo C da utilizacdo mensal do telefone em funcdo dos minutos gastos

(M) é C(M) =40 + 0,35(M - 200).

No mesmo plano cartesiano, faca o grafico representando o custo da utilizacdo mensal para cada uma das

empresas e, determine para quantos minutos esse custo tem o mesmo valor para as duas empresas.

Exercicio 14

Dada uma funcéo cujo dominio e imagem é o conjunto dos niUmeros reais, dada pela lei de formacao f (x) = -5x + 3.

Quial o valor da expressao w ?
f(=1)
Exercicio 15
xX+2, sex>3
Dada a funcdo definida pelas sentencas f(x)=<5, se 1< x <3 com dominio no conjunto dos reais.

—x -2, sex<1

Construa o grafico de f (x).
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Exercicio 7
A B C D
ONON N0
Exercicio 8
A B C D
OO0 e
Exercicio 9
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Exercicio 11

-
O gréfico é um segmento de reta. Segue uma ilustracao.
400
350 //
200 //
100
* 0 1 2 3
Observacao: Devido a ordem de grandeza dos valores do grafico, a posicao dos pontos (0, 100) e (0, 101) é in-
distinguivel aos olhos. Contudo, o enunciado é claro ao afirmar que o carro parte do km 101, portanto, o grafico
comeca no ponto (0, 101).
\§
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Exercicio 12

' A
Escolha quaisquer cinco valores, ndo-negativos, e calcule a drea do quadrado para cadaumdos valores escolhidos,
colocando todos os dados na tabela.

Por exemplo:
ParaL=3= Area=32=09.
Para L =5=> Area=52=25.

. J

Exercicio 13

' A
Construa, no mesmo plano cartesiano, o grafico de cada uma das expressées da definicao da funcao, o resulta-
do serd o grafico da funcdo dada. O valor de x em que ambas sao iguais é 300.

75

70

65 /

55

50 4 Fale Mais

45

40 /

35

30 T T T T T
200 220 240 260 280 300

g J

Exercicio 14

4 A
Substitua os valores x = -1, x = 0, x = 2 na expressao de f (x), entdo f (-1) = 8, f (0) = 3, f (2) = -7. Substituindo
esses valores em [0 =F(2) o ce.

f(=1)
f(0)—£(2) _ 3+7 2221125
f(=1)
g J
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Exercicio 15

' N\
Construa, no mesmo plano cartesiano, o gréfico de cada uma das expressées da definicdo da funcao, o resulta-

do sera o grafico da funcao dada.
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